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1 La Kronologiumo

La aventuroj de Anselmo Lanterno

_____________________________________________________________________

2 Lanterno rimas kun konsterno... Tiel Estu ! Sed ĉu Keplero, Neŭtono, kaj Ejnŝtejno ne estis ankaŭ, iel konsternantoj ? Se la scienco antaŭenirus nur sur kutimaj vojoj, ĝi malmulte paŝus ! 

_____________________________________________________________________

3

_____________________________________________________________________

4 

_____________________________________________________________________

5

PROLOGUE

Anselme, à ton avis, qu’est-ce que c’est que le TEMPS ?

ATAŬPAROLO

Anselmo, laŭ via opinio, kio estas TEMPO ?

_____________________________________________________________________

Comment distingue-t-on le PASSE du FUTUR ?

Kiel oni diferencigas la PASINTECON de la ESTONTECO ?

_____________________________________________________________________

Qu’est-ce que tu fais ?

Kion vi faras ?

_____________________________________________________________________

Je vais chercher mon polaroïd.

Mi tuj serĉos mian polaroidon.

_____________________________________________________________________

Voilà, ça doit aller…

Jen tio devas taŭgi....

_____________________________________________________________________
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Sophie !

Sofio !

_____________________________________________________________________

Regarde, ces deux clichés. L’un est POSTERIEUR à l’autre. Il doit bien y avoir un moyen de classer ces deux prises de vue dans le temps de déterminer leur CHRONOLOGIE.

Rigardu tiujn du kliŝojn. Unu estas POSTA rilate al la alia. Devas ekzisti rimedo  por ordigi tiujn  du fotaĵon en la tempo, por akiri ilian  KRONOLOGION. ___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

PROBABILITE

PROBABLECO

_____________________________________________________________________

L’idée est bonne mais voici une machine qui va permettre d’illustrer tout cela plus clairement.

L'ideo estas bona, sed jen maŝino, kiu ebligos bildigi tion ĉi pli klare.

_____________________________________________________________________

Il s’agit d’un plateau oscillant autour d’un axe et qui porte des casiers disposés systématiquement.

Temas pri pleto oscilanta laŭ akso, kiu portas fakojn simetrie aranĝitaj.

_____________________________________________________________________

Avant de mettre cette machine en marche, j’ai placé cinq billes dans l’un des casiers, par exemple celui qui se trouve au centre.

Antaŭ ol funkciigi tiun maŝinon, mi lokis kvin globetojn en unu el la fakoj, ekzemple tiu, kiu troviĝas sur la centro.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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Voilà, c’est parti. Le plateau, dont l’axe est bien horizontal, oscille doucement, ce qui provoque un mouvement de va-et-vient des billes d’un bord à l’autre.

Jen ekas, la pleto, kies  akso bone horizontalas, milde oscilas, kio rezultigas ir-reiran movon je la globetoj de rando al l'alia.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Regardez : les minuscules irrégularités de la machine et les turbulences de l’air font que les billes ne restent pas dans le casier initial, mais ont au contraire tendance à migrer vers les casiers adjacents.

Rigardu : la etetaj malglataĵoj de la maŝino kaj la aerturbuloj kaŭzas ke la globetojn ne restas al la komenca fako, sed emas drivi al la apudaj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Les billes vont et viennent, mais n’ont pas l’air d’avoir la moindre envie de se retrouver dans le même casier.

La globetoj iras kaj reiras, sed ne ŝajnas havi deziron por por troviĝi en la sama fako.

_____________________________________________________________________

Parce que cette situation est beaucoup trop IMPROBABLE.

Ĉar tiu situacio estas tro multe MALPROBABLA.

_____________________________________________________________________
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Que veux-tu dire ?

Kion vi celas diri ?

_____________________________________________________________________

Réfléchis. Il y a une chance sur cinq qu’un bille se retrouve dans un casier donné, par exemple, le N° 2. Et il y avait également une chance sur cinq qu’une autre bille s’y trouve déjà. Donc il y a une chance sur vingt cinq que deux billes se retrouvent dans le même casier.

Pripensu. Estas po unu ŝanco en kvin, ke globeto troviĝas en certa fako, ekzemple la n° 2. Kaj ankaŭ estis po unu ŝanco en kvin, ke alia globeto jam troviĝus tie. Do estas po unu ŝanco el dudek kvin, por ke du globetoj troviĝu en la sama fako.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Les PROBABILITES se multiplient et cela fait 1/5 * 1/5 = 1/25

la PROBABLOJ obliĝas, kaj ni ricevas 1/5 x 1/5 = 1/25

__________________________________________________________________

De même, en jetant trois billes au hasard, il y aura (1/5 * 1/5 * 1/5 = 1/125) une chance sur cent vingt cinq de les retrouver toutes dans un casier donné.

Same kiam ni hazarde ĵetas tri globetojn, estos 1/5 x 1/5 x 1/5 = 1/125, t.e. Unu ŝanco el cent dudek kvin retrovi ilin ĉiujn en donita fako.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ceci correspond à une chance sur 5 * 5 * 5 = 625  et cela à une chance sur 55 = 3125, soit une probabilité de 1/3125 = 0,00032.

Ĉi tio respondas al unu ŝanco el 5 x 5 x 5 x 5 = 625 kaj tio al unu ŝanco el 55 = 3125, do probableco de 1/3125 = 0,00032.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Si on considère que toutes les cases sont équivalentes, la probabilité de trouver les cinq billes dans une même case sera P = 5 * 0,00032 = 0,0016

Se oni rigardas ĉiujn fakojn ekvivalentaj, la probablo trovi la kvin globetojn en unu sama fako estos :  P = 5 * 0,00032 = 0,0016

_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
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Si on ne fait aucune différence entre les cases, voici les probabilités attachées à chacune des configurations :

Se oni neniel diferencigas inter la fakoj, jen la probabloj ligitaj al ĉiu el la dislokiĝoj : 

________________________________________________________

Drôle : le cas où il y a une bille dans chaque case n’est pas le plus probable.

Strange : la kazo, kie troviĝas unu globeto en ĉiu fako, ne estas la plej probabla.

_____________________________________________________________________

Notons les probabilités liées aux configurations successives, dans notre expérience.

Ni notu la probablojn ligitajn al la sinsekvaj dislokiĝoj en nia eksperimento.

_____________________________________________________________________

SECOND PRINCIPE

DUA PRINCIPO

_____________________________________________________________________

Sophie, c’est très net. La probabilité de l’état augmente très vite, puis se succèdent des états ayant les probabilités les plus fortes.

Sofio, estas ege klara. La probablo de stato kreskas komence tre rapide, poste sinsekvas statoj kun la probabloj la plej fortaj.

___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Probabilité d’Etat

Statoprobablo

_____________________________________________________________________

Essaye avec 10 casiers et 1000 billes.

Provu kun dek fakoj kaj mil globetoj.

_____________________________________________________________________
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Anselme a utilisé des plombs de chasse. La probabilité de retrouver les mille plombs dans une même case est (1/10)1000 * 10, soit P=0,0000… … 0001 (998 zéros !). Elle est extrêmement faible.

Anselmo uzis ĉasplumberojn. La probablo por retrovi la 1000 plumberojn en unu sama fako estas  (1/10)1000 x 10, tio estas P=0,0000… …0001 (998 nuloj !). Ĝi estas ege malgranda.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Quand la machine se met en marche, les billes tendent à se distribuer dans les différentes case en quantités pratiquement égales.

Kiam la maŝino ekfunkcias, la globetoj iras dislokiĝantaj en la diversajn fakojn laŭ praktike egalajn kvantoj.

_____________________________________________________________________

Tous les états que l’on observe alors sont très voisins d’un état moyen où toutes les cases contiendraient le même nombre de billes (*).

Ĉiuj statoj, kiujn oni tiam observas, estas tre proksimaj de meza stato, kie ĉiuj fakoj entenus la saman nombron da globetoj (*).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

On schématise ce résultat sous la forme du SECOND PRINCIPE en disant que TOUT SYSTEME ISOLE TEND VERS SON ETAT LE PLUS PROBABLE.

Oni skemigas tiun rezulton per la formulo : DUA PRINCIPO : ĈIU IZOLITA SISTEMO STREBAs AL SIA PLEJ PROBABLA STATO. 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) Un système possédant une telle stabilité statistique est appelé ERGODIQUE.

(*) Sistemon, posedantan tian statistikan stabilecon, oni nomas ERGODA.

_____________________________________________________________________
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Qu’est-ce qu’un système qui n’est pas isolé ?

Kio estas sistemo, kiu ne estas izolita ?

_____________________________________________________________________

En voilà un : lorsqu’Anselme intervient pour ranger les billes.

Jen unu : kiam anselmo elpaŝas por ordigi la globetojn.

_____________________________________________________________________

A moins qu’il ne soit végétarien.

Krom se ĝi estas vegeterano.

_____________________________________________________________________

Système isolé prêt à converger vers un état de probabilité max.

Sistemo preta por konverĝi al plejprobablaĵo.

_____________________________________________________________________

Regarde, Sophie, j’ai amélioré le système. Sur ce plateau j’ai disposé des casiers et des petits plombs avec lesquels je peux dessiner une forme quelconque.

Rigardu, Sofio, mi plibonigis la sistemon. Sur tiu pleto mi disponis fakojn kaj plumberojn, per kiuj mi povas desegni iun ajn formon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

On recouvre le tout avec une cloche transparente.

Oni kovras ĉion per travidebla kloŝo.

_____________________________________________________________________

Et alors ?

Kaj nun ?

_____________________________________________________________________
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Il ne reste plus qu’à donner des coups de marteau par en dessous.

Nun restas al mi nur frapadi per marteli de sube.

_____________________________________________________________________

Boum, boum, boum…

Bum, bum, bum ...

_____________________________________________________________________

Qu’est-ce qui se passe ? Vous êtes en train de tuer quelqu’un ?

Kio okazas ? Ĉu vi estas mortigantaj iun ?

_____________________________________________________________________

Non, Anselme est en train de faire tendre un système vers son état de probabilité maximale.

Ne, Anselmo estas iganta sistemon strebi al sia stato de maksimuma probableco.

_____________________________________________________________________

C’est clair. Le message devient de plus en plus illisible. L’INFORMATION se dégrade progressivement.

Klaras. La mesaĝo iĝas pli kaj pli nelegebla. INFORMO iom post iom difektiĝas.

_____________________________________________________________________

Autrement dit, j’ai une solution pour classer CHRONOLOGIQUEMENT deux états d’un système isolé. Celui qui a LA STRUCTURE LA PLUS ORDONNEE est le plus ancien.

Alidirite, mi havas solvon por ordigi KRONOLOGIE du statojn de izolita sistemo. Ĉiu, kiu montras PLI BONORDAN STUKTURON estas la pli malnova.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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IRREVERSIBLE

NEINVERSIGEBLECO

_____________________________________________________________________

Tu vois, Anselme, la diffusion naturelle va détruire progressivement ce message que nous avons inscrit dans le ciel.

Kiel vi vidas, Anselmo, la natura difuzo estas detruota tiun mesaĝon, kiun ni skribis en la ĉielo

_____________________________________________________________________

Ca va ?

Ĉu vi fartas bone ?

_____________________________________________________________________

Beurk !

Be !

_____________________________________________________________________

Mais on ne peut pas exclure à priori la possibilité que ces molécules de colorant puissent se regrouper d’elles-mêmes en reconstituant le message.

Sed se oni ne povas apriore ekskluzivi la eblon, ke tiuj koloraj molekuloj povus regrupiĝi mem, rekonstruantaj la mesaĝon

_____________________________________________________________________

Comme on ne peut pas exclure non plus totalement qu’un coup de marteau particulièrement heureux ne reconstitue ta croix de tout à l’heure.

kiel oni ne povas tute forĵeti hipotezon de escepte bonŝanca martelfrapo, kiu refarus vian krucon antaŭmomentan.

_____________________________________________________________________

aŭ ke la koloraj molekuloj, same densaj kiel l'akvo mem reformigus la komencan guton,

_____________________________________________________________________

Mais comme les probabilités attachées à ces éventualités sont infimes, on les considèrera comme négligeables.

sed ĉar la probabloj ligitaj al tiuj eventualaĵoj estas malgrandegaj, oni rigardas ilin nekonsiderindaj.

_____________________________________________________________________
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Alors l’Univers court irrémédiablement au CHAOS. Les glaces à la vanille fondent, les montagnes s’éboulent.


Tial la universo alkuras neinversigeble al la ĤAOSON. La vanilaj glaciaĝoj fandiĝas, la  montoj disfalas.

_____________________________________________________________________

Bref TOUT FOUT LE CAMP.

Fine ĈIO IRAS FOR.

_____________________________________________________________________

On lie communément ce phénomène à la croissance irrémédiable d’une grandeur appelée ENTROPIE (*).

Tiun fenomenon oni komune ligas al la neinversigebla kresko de kvanto nomata ENTROPIO (*).

_____________________________________________________________________

Tout cela est positivement bouleversant. Je vais me préparer un peu de thé.

Ĉio-ĉi estas vere emociiga. Mi estas kuironta al mi iom da teo.

_____________________________________________________________________

Mais cela semble apporter la réponse. Comme l’ENTROPIE se MESURE, cela permettrait de classer CHRONOLOGIQUEMENT les états d’un système.

Sed tio ŝajnas alporti la respondon. L'ENTROPIO estas MEZUREBLA, tial ni povus KRONOLOGIE ordigi la statojn de iu sistemo.

_____________________________________________________________________

(*) Si P est la probabilité d’un état, l’entropie est S = P LogP, où Log signifie logarithme.

(*) Se P estas probablo de stato, la entropio estas S = P LogP, kie Log signifas logaritmo.

_____________________________________________________________________
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CELLULES DISSIPATIVES


DISIPIGANTAJ ĈELOJ

_____________________________________________________________________

Ca alors ! Quand je chauffe l’eau, un système tourbillonnaire à maille hexagonale apparaît, là où avant il n’y avait rien et alors que ma plaque chauffante assure un chauffage très homogène.

Ne kredeblas ! Kiam mi varmigas la akvon, kirliĝanta sistemo kun ses-angulaj maŝoj aperas tie, kie estis nenio, kaj tamen mia varmiganta plato efikas tre homogene. 

_____________________________________________________________________

En faisant s’évaporer cette eau, je croyais créer du désordre et voilà que je crée de l’ordre !?!

Kiam mi forvaporigas tiun akvon, mi kredis krei malordon, kaj jen mi kreas ordon !?!

_____________________________________________________________________

Ce qui signifierait que l’eau bouillante a le pouvoir de faire décroître l’entropie ?

Ĉu tio signifas, ke bolanta akvo havas la povon malkreskigi entropion ?

_____________________________________________________________________
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Cela signifie simplement que cette notion d’ENTROPIE ne vaut que pour l’ENSEMBLE DU SYSTEME ISOLE, c'est-à-dire ici l’ensemble réchaud-casserole-eau-atmosphère.

Tio simple signifas, ke tiu komprenaĵo ENTROPIO valoras nur por la TUTAĴO DE LA IZOLITA SISTEMO, tio estas ĉi tie la tutaĵo : varmigilo, kaserolo, akvo kaj atmosfero.

_____________________________________________________________________

Isolant


Convection


Eau chaude


eau froide

IZOLILO

konvekto


varma akvo


malvarma akvo

_____________________________________________________________________

Pas de convection

nenia konvekto

_____________________________________________________________________

Il est d’ailleurs tout à fait possible de faire s’évaporer toute cette eau sans tourbillons, sans mouvements convectifs, en la chauffant par rayonnement, par le dessus, à l’aide d’un simple radiateur parabolique (*).

Cetere tute eblas vaporigi la tutan akvon sen kirloj, nek konvektaj movoj, varmigante ĝin per desupra radiado helpe de simple parabola radiatoro (*).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le retour vers L’AMORPHE n’est pas ce qui caractérise l’accroissement d’entropie d’un système. Les CELLULES DISSIPATIVES, quand elles apparaissent, ont pour effet d’accélérer l’évaporation, l’accroissement entropique global.

La reiro al SENFORMA STATO ne estas tio kion karakterizas la entropian 
kreskon ĉe sistemo. La DISIPIGAJ  ĈELOJ, kiam ili aperas, efikas kiel akceligantaj la vaporigon, do la kreskon de entropio tutaĵe.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Les montagnes s’éboulent d’elles-mêmes, mais l’eau transportée par les nuages accélère cette érosion.

La montoj disfalas per si mem, sed la akvo transportita de la nuboj akcelas tiun erozion.

_____________________________________________________________________

(*) Voir « Si on volait ? » (Edition Belin)

(*) vd. "Se ni flugus ?" 

_____________________________________________________________________
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Mais… n’y a t il pas sur Terre des montagnes en formation, comme l’HIMALAYA ?

Sed … ĉu ne estas sur Tero montoj fariĝantaj, ekzemple HIMALAJO ?

_____________________________________________________________________

Himalaya


Inde



Tibet

Himalajo


Hindio



Tibeto

_____________________________________________________________________

Effectivement, on dit que la « plaque indienne », en télescopant le Tibet, a créé ce relief.

Pravas, oni diras, ke la «hinda plato», kunpuŝiĝante kun Tibeto, estigis tiun elstaraĵon.

_____________________________________________________________________

Tout cela n’est que le résultat des courants convectifs qui animent le MAGMA et qui aident celui-ci à évacuer sa chaleur centrale, laquelle est entretenue par la désintégration de l’Uranium 253 primitif.

Tio estas nur la rezulto de la konvektaj fluoj, moviĝoj de la MAGMO, kaj kiu helpas tiun ĉi forĵeti sian centran varmon, kiun estigas malintegrado de la praa uranio 235.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Tu veux dire qu’il y a des cellules convectives dans le magma ?

Ĉu vi celas diri, ke estas konvektaj ĉeloj en la magmo ?

_____________________________________________________________________

Bien sûr, et ces mouvements du magma tirent sur la croûte terrestre, qui se fracture et cela crée par exemple un volcanisme de type hawaïen.

Kompreneble, kaj tiuj magmaj movoj tiras la teran kruston, kiu rompiĝas, kaj tio ekzemple estigas havaje-tipan vulkanismon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Océan pacifique

Ile d’Hawaï


« Point chaud »

Pacifiko


Insulo Havajo

 varma punkto

_____________________________________________________________________

Etirement de la croûte


Montée de magma chaud

krusta tirado


leviĝo de la varma magmo

_____________________________________________________________________
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Hum, bien sûr, quand on tire sur des croûtes, on arrive jamais à cicatriser.


Hm, kompreneble, kiam oni tiras sur la krustojn de vundo, neniam tiu cikatriĝos.

_____________________________________________________________________

Nous vivons sur l’écume d’une marmite à trois dimensions que l’on appelle Terre.

Ni vivas sur la ŝaŭmo de kuirpoto tridimensia, kiun ni nomas Teron.

_____________________________________________________________________

Quoi !?!

Ĉu !?!

_____________________________________________________________________

Attends… tout cela est bien beau, mais qui a fabriqué l’Uranium ?

Atendu… ĉio-ĉi belas, sed kiu fabrikis l'uranion ?

_____________________________________________________________________

Une étoile, lors de sa fin explosive, lorsqu’elle se transforme en SUPERNOVA (*).

Iu stelo, dum sia eksploda fino, kiam ĝi transformiĝas en  SUPERNOVAON (*)

_____________________________________________________________________

Les étoiles sont aussi le siège de puissants courants convectifs, qui transportent vers la périphérie la chaleur créée au centre par la fusion de l’hydrogène.

Ankaŭ la steloj estas lokoj de potencaj konvektaj fluoj, kiuj transportas al la periferion la varmon kreitan en ties centro pro la fuzio de hidrogeno.

_____________________________________________________________________

Etoile



Chaudière Centrale

Stelo



Centra Kaldrono

____________________________________________________________________

La casserole, la Terre, l’étoile solaire, fonctionnent à l’aide d’un réseau de CELLULES DISSIPATIVES.

La kaserolo, Tero, la suna stelo, ĉiuj funkcias per reto de DISIPIGAJ ĈELOJ.

_____________________________________________________________________

(*) Voir « Mille Milliard de Soleils » (Editions Belin).

(*) vidu "Mil miliardoj da sunoj" 

_____________________________________________________________________
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MORPHOGENESE

MORFOGENEZO

_____________________________________________________________________

Anselme, ces objets étaient dans une boite que l’on a secouée. Peux tu classer chronologiquement ces deux clichés du contenu ?

Anselmo, tiuj objektoj kuŝis en kesto, kiun oni skuadis. Ĉu vi povas kronologie klasi tiujn du kliŝojn de la enteno ?

_____________________________________________________________________

Je suppose qu’ils sont dans l’ordre. En secouant, on a du disloquer les structures constituées de deux ou trois éléments…

Mi konjektas, ke ili estas en la ĝusta sinsekvo. Dum skuado, oni konjekteble dispecigis la strukturojn konsistantaj el du aŭ tri elementoj ....

  Kaj post diskuto ...


Qu’est-ce que tu fais ?

Kion vi fabrikas ?

_____________________________________________________________________

Il parait que je me suis encore planté. Alors, la seule solution c’est le retour à l’expérience.

 … Be, laŭdire mi ree eraris. Tial la ununura solvo estas reiro al eksperimento.

_____________________________________________________________________

MATERIEL :


Baguette de bois


Au moins 20 éléments

MATERIALO :
stangeto el ligno

da tiaj elementoj oni bezonas almenaŭ dudekon

_____________________________________________________________________
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Je secoue ?

Ĉu mi skuos ?.

_____________________________________________________________________

Ca alors ! Anselme a beau multiplié les essaies, à chaque fois on tombe sur des assemblages de 2, voire de 3 éléments !

Ne kredeblas ! Anselmo vane plimultigis la provojn, ĉiufoje oni ricevas kuniĝojn kun 2, eĉ 3 elementoj !

_____________________________________________________________________

Cela signifie simplement que, pour ce système particulier, c’est la configuration LA PLUS PROBABLE.

Tio simple signifas, ke tiu aparta sistemo, tio estas la PLEJ PROBABLA DISLOKIĜO.

_____________________________________________________________________

Par contre, impossible de créer une chaîne avec 5 éléments mis bout à bout.

Sed neeblas farigi ĉenon kun 5 elementoj juntitaj.

_____________________________________________________________________

Et si j’introduis cette structure dans la boite, en secouant, elle disparaît !!!

Kaj se mi enigas tian strukturon en la kesto, dum skuado, ĝi malaperas !!!

_____________________________________________________________________

Si tu n’arrives pas à synthétiser ce « polymère mécanique », c’est qu’il est tout simplement très improbable.

Se vi ne sukcesas sintezi tiun «meĥanikan polimeron», estas ĉar ĝi tutsimple estas tre malprobabla.

_____________________________________________________________________
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Tu sais, la Nature est ainsi faite que lorsqu’une chose, à un instant donné, est HAUTEMENT PROBABLE elle se produira immanquablement.

Sciu, naturo estas farita tiamaniere, ke kiam io, iam, estas ALTE PROBABLA, ĝi nepre okazos.

_____________________________________________________________________

Et je suppose qu’à l’inverse, si une chose est très improbable, elle ne se produira pas.

Kaj mi konjektas ke inverse, se io tre malprobablas, ĝi ne okazos.

_____________________________________________________________________

Et quand une chose a une chance extrêmement faible de se produire durant toute la durée de vie de l’Univers, on la considèrera comme IMPOSSIBLE. Vu…

kaj kiam io havas tre etant ŝancon okazi dum la tuta vivo de Universo, oni rigardos kiel NEEBLAN. Komprenite. 

_____________________________________________________________________

La formation de l’hélium, au cours du BIG BANG était extrêmement probable. Donc l’Univers en contient !

La formado de heliumo dum la PRAEKSPLODO estis treege propabla. Do l'Universo entenas ĝin !

_____________________________________________________________________

Par contre, du fait de l’extrême dilution du milieu galactique, on a calculé que le soleil avait une chance sur dix millions de rencontrer une autre étoile au cours des dix milliards d’années à venir.

Male, pro l'ekstrema diluo de la galaksia medio, oni kalkulis, ke la suno havis unu ŝancon en dek milionoj renkonti alian stelon dum la venontaj dek miliardoj da jaroj.

_____________________________________________________________________

On considèrera donc cet EVENEMENT comme une IMPOSSIBILITE. 

Oni  do rigardos tiun OKAZAĴON kiel NEEBLAĴON

_____________________________________________________________________

Compris…

Mi bone komprenis …

_____________________________________________________________________
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La vapeur d’eau, le méthane, l’ammoniac, l’hydrogène, sont des molécules très simples, très symétriques, comparables à tes assemblages de tout à l’heure.

Akvovaporo, metano, amoniako, hidrogeno, estas tre simplaj molekuloj, tre simetriaj, kompareblaj al viaj nelgaj kunigoj.

_____________________________________________________________________

Eau

Méthane

Ammoniac

akvo

metano


amoniako

_____________________________________________________________________

Elles furent donc présentes dans l’atmosphère primitive de notre planète.

Do ili ĉeestis en la pra-atmosfero de nia planedo.

_____________________________________________________________________

En 1950, Miller, jeune étudiant, eut l’idée d’introduire ces éléments dans un enceinte et de les « secouer » en utilisant une simple décharge électrique.

En 1950 Milero, juna studanto, ekhavis ideon meti tiujn elementojn en kamero, kaj «skui» per simpla elektra malŝargo.

_____________________________________________________________________

Décharge
Condenseur

Mélange
Evaporateur

Résistance électrique

malŝargo
kondensilo

miksaĵo
vaporigilo

elektra rezistanco

_____________________________________________________________________

Au bout d’une semaine, ce mélange incolore était devenu orange, à cause de la présence d’acides aminés, molécules constituées d’une quinzaine d’atomes.

Post unu semajno la senkolora miksaĵo iĝis oranĝkolora, pro la ĉeesto de aminaj acidoj, molekuloj konsistantaj el dekkvinon da atomoj..

_____________________________________________________________________

Ces molécules étant à leur tour les éléments constitutifs des PROTEINES, on commença à se faire à l’idée que la VIE devrait être un phénomène non seulement probable, mais peut être même INEVITABLE sur une planète comme la Terre.

Tiuj elementoj siavice konsistigante la elementojn de la PROTEINOJ; oni komencis, konsciiĝi, ke la VIVO devas esti fenomeno ne nur probabla, sed eĉ eble NEEVITEBLA sur planedo kia la Tero.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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NEGENTROPIE ?

MALENTROPIO ?

_____________________________________________________________________

Bon, récapitulons. Il y a des systèmes qui tendent tout simplement vers le DESORDRE. Puis il y a ceux qui secrètent des STRUCTURES DISSIPATIVES, mais qui, au bout du compte, parviennent au même résultat.

Nu, ni resumu. Estas sistemoj, kiuj tutsimple strebas al MALORDO. Poste estas tiuj, kiuj aperigas DISPIGAJN STRUKTUROJN, sed kiuj fine atingas la saman rezulton.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Et puis il y a les systèmes qui tendent vers l’ORDRE, qui font diminuer l’entropie. Ils sont alors NEGENTROPIQUES…

Kaj estas la sistemeoj, kiuj strebas al ORDO, kiuj malgrandigas entropion. Ili tiam estas MALENTROPIAJ…

_____________________________________________________________________

… Comme ce jeu, ou le jeu de la VIE.

…kiel tiu ludo, aŭ la ludo de la VIVO.

_____________________________________________________________________

Comme tu y vas ! Et comment as-tu fait pour produire l’énergie grâce à laquelle tu as secoué la boîte, ou fourni l’étincelle qui a provoqué les synthèses moléculaires ?

Vi impetas ! Kaj kiamaniere vi produktis l'energion, dank'al kiu vi skuis la keston, aŭ provizis la fulmeton kiu estigis la molekulajn sintezojn ?

_____________________________________________________________________

Comme ça ?

Tiel ?

_____________________________________________________________________
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Il a bien fallu brûler du pétrole, laisser de l’eau descendre le long d’une conduite ou « brûler » quelques molécules de sucre…

Ja necesis bruligi nafton, lasi akvon malleviĝi laŭ tubo aŭ «bruligi» kelkajn molekulojn da sukero …_____________________________________________________________________

Et la VIE, crois-tu qu’elle est gratuite ? Qu’est-ce qui fait pousser les arbres, mûrir les pommes ?

Kaj VIVO , ĉu vi kredas, ke ĝi estas senpaga  Kio kreskigas arbojn, maturigas la pomojn ?

_____________________________________________________________________

Euh…

Be…

_____________________________________________________________________

C’est … le soleil qui fournit l’énergie. C’est lui le MOTEUR DE LA VIE.

Provizis la suno energion. Estas ĝi la MOTORO DE L'VIVO

_____________________________________________________________________

Très bien, Tirésias.

Bonege Tirezio.

_____________________________________________________________________

C’est vrai. Il faut considérer l’ENSEMBLE DU SYSTEME, c'est-à-dire la BIOSPHERE, son support, le BIOTOPE, plus la source d’énergie, le soleil. Et alors l’entropie globale de ce système croît.

Estas vere. Oni devas rigardi al la TUTO DE LA SISTEMO, t.e. La BIOSFERO, plus ĝia portilo, la BIOTOPO,  plu la energifonto, la suno. Kaj tiam la tutaĵa entropio kreskas.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Mais le soleil n’est pas toujours la source d’énergie du monde du vivant.

Sed la suno ne ĉiam estas la energifonto de la mondo de vivantaĵoj.

_____________________________________________________________________

La vie, dans les fosses océaniques, fonctionne grâce à l’énergie des sources d’eau chaude sous-marines.

La vivo en la oceanaj fosoj funkcias dank'al l'energio de la submaraj varmaj fontoj .

_____________________________________________________________________
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Peu importe (*).

Ne gravas (*).

_____________________________________________________________________

Fichtre, est-ce que la VIE ne serait qu’une cellule dissipative de plus ?

Diable, ĉu la VIVO estus nur plia disipiga ĉelo ?

_____________________________________________________________________

Mais enfin, quand même, la finalité du vivant n’est pas QUE de dissiper de l’énergie.

Sed fine tamen, la celo de la vivo ne estas NUR disipi energion.

_____________________________________________________________________

Pour tout te dire, on n’a pas encore de réponse claire à cette question là.

Por ĉion diri, oni ankoraŭ ne havas klaran respondon je tiu demando.

_____________________________________________________________________

BOMBE H

BOMBO H

_____________________________________________________________________

ENTROPIE

ENTROPIO

_____________________________________________________________________

Entropie, temps, probabilité, tout cela se mélanger un peu dans ma tête.

Entropio, tempo, probableco, ĉio iom miksiĝas en mia kapo.

_____________________________________________________________________

Peut-être qu’en retournant aux origines de l’Univers quand TOUT A COMMENCE.

Eble se oni reiros al origino de l'Universo, kiam ĈIO KOMENCIĜIS

_____________________________________________________________________

TOUT cela n’a AUCUN SENS.


Ĉio ĉi havas NENIUN SIGNIFON.

_____________________________________________________________________

(*) On trouvera tout cela dans le BIOLOGICON.

(*) troveblos ĉion tion en la BIOLOGIUMO.

_____________________________________________________________________
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La vie, les planètes, les étoiles, tout ceci est trop compliqué ! Est-ce qu’il n’y a pas eu dans le passé une époque où l’Univers était plus simple à comprendre ?

Vivo, planedoj, steloj, ĉio ĉi tro malsimplas ! Ĉu ne estis en la pasinto epoko, kiam Universo estis pli simpla por kompreni ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Consultons l’histoire de l’Univers telle que l’ont écrite les hommes.

Ni konsultu la universan historion, tian, kian skribis ĝin la homoj.

_____________________________________________________________________

GRAND LIVRE DE L’UNIVERS

GANDA LIBRO DE L'UNIVERSO

_____________________________________________________________________

Voyons… t = cent millions d’années. Voilà qui correspond à la naissance des galaxies. Non… c’est encore trop compliqué…

Ni vidu t = cent milionoj da jaroj. Tio respondas al naskiĝado de la galaksioj. Ne … estas ankoraŭ tro komplika...

_____________________________________________________________________

Essayons t = 100 000 ans

ni provu t= 100.000 jaroj

_____________________________________________________________________

Ça alors !?! L’Univers est alors parfaitement homogène ! (*)

nekredeble !?! l'Universo tiam estis perfekte homogena ! (*)

_____________________________________________________________________

(*) Voir « Mille Milliards de Soleils » (Edition Belin).

(*) vd. «Mil miliardoj da sunoj»

_____________________________________________________________________
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Comment un Univers parfaitement homogène peut-il évoluer, puisqu’il ne s’y passe RIEN ?

Kiel Universo perfekte homogena povus evolui, dum NENIO okazas en ĝi ?

_____________________________________________________________________

Les populations homogènes n’ont pas d’histoire

Homogenaj popoloj ne havas historion.

_____________________________________________________________________

Comment le temps peut-il écouler puisqu’il n’y a plus la moindre tendance vers le désordre, nulle part, vu que ce désordre est MAXIMAL !

Kiel la tempo povas flui, dum estas neniom da emo al malordo, nenie; tial ke la malordo estas MAKSIMUMA !

_____________________________________________________________________

Attends, il se passe bien quelque chose puisque cet Univers SE REFROIDIT.


Atendu, ja okazas tamen io, tial ke tiu Universo MALVARMIĜAS.

_____________________________________________________________________

Pour décrire totalement un système de particules à un instant donné, il n’y a pas que la donnée de leurs positions, il y a aussi celle de leurs vitesses.

Por plene priskribi partiklosistemon en donita momento, ne estas nur kiel donitaĵoj iliaj pozicioj, sed ankaŭ iliaj rapidoj.

_____________________________________________________________________

Eh oui, la VITESSE est aussi une INFORMATION.

Jes ja, ankaŭ RAPIDO estas INFORMO.

_____________________________________________________________________
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Au lieu de mettre ces flèches on peut représenter les particules dans deux espaces à 3 dimensions : L’ESPACE DES POSITIONS et L’ESPACE DES VITESSES.

Anstataŭ meti sagojn, oni povas prezenti la partiklojn en du spacoj tridimensiaj : 
LA SPACO DE LA POZICIOJ kaj LA SPACO DE LA RAPIDOJ

_____________________________________________________________________

POSITION


VITESSE

POZICIO


RAPIDO

_____________________________________________________________________

Cette description complète à l’aide de ces six coordonnées peut être associée à un espace à 6 dimensions dit ESPACE DES PHASES.

Tiu plena priskribo pere de tiuj ses koordinatoj povas kunligiĝi kun sesdimensia spaco, kiun oni nomas SPACO DE LA FAZOJ. 

____________________________________________________________________

Simplifions la situation à l’extrême. Considérons un univers à une seule dimension d’espace (une simple droite) où deux objets ponctuels, censés représenter des particules de charges opposées s’attirent mutuellement.

Ni pleje simpligu la situacion. Ni ekzamenu universon kun unu sola spaca dimensio (simple rekto) kie du punktaj objektoj, kiujn oni supozas bildigantaj partiklojn kun kontraŭaj ŝargoj, altiriĝas reciproke.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Mais comment vont-elles faire pour pouvoir se croiser ?

Sed kiel ili povos interkruciĝi ?

_____________________________________________________________________
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Juste ! On n’aura qu’à charger positivement une petite bille courant dans un tube et négativement un anneau, pour lequel le tube servira également de guide.

Bona demando ! Ni simple ŝargos pozitive globeton kuranta en tubo, kaj negative ringon, por kiu la tubo same utilos kiel gvidilo.

_____________________________________________________________________

Si on représente ce système dans un ESPACE DES PHASES (x, u) où x est la coordonnée de POSITION et u est la coordonnée VITESSE, en donnant aux particules une vitesse initiale nulle, on obtient le schéma ci-dessus.

Se ni prezentas tiun sistemon en iu SPACO DE LA FAZOJ (x,u), kie x estas la POZICIECA koordinato, kaj u la RAPIDECA, atribuante al la partikloj komencan rapidon nulan, ni ricevas la ĉi-supran skemon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Les particules, qui s’attirent, commencent à tomber l’une vers l’autre.

La partikloj, sin altirantaj reciproke, unue falas unu al la alia.

_____________________________________________________________________

Ici elles se croisent à vitesse maximale.

Ĉi tie ili interkruciĝas kun maksimuma rapido.

_____________________________________________________________________
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Le mouvement de va-et-vient, l’oscillation des charges autour de leur centre de gravité commun donnera, dans l’espace des phases, des trajectoires de type elliptique.

La ir-reira movo, kun oscilado de la ŝargoj ĉirkaŭ ilia komuna gravitcentro, cirkuligas ilin, ene de la faza spaco, laŭ elipsaj trajektorioj.

_____________________________________________________________________

Ce schéma décrit deux ensembles de particules situées à une certaine distance, à vitesse globalement nulle (elles sont tout près de l’axe OX), mais présentant des vitesses aléatoires d’AGITATION THERMIQUE.

Tiu skemo priskribas du arojn de partikloj situantaj je certa distanco, kun proksimume nula rapido (ili sidas tre proksime de la akso OX), sed kun hazardaj rapidoj de TERMIKA AGITADO.

_____________________________________________________________________

Ces ensembles vont « tomber » l’un vers l’autre, sous l’effet de leur attraction mutuelle.

Tiuj aroj «falos» unu al la alia, pro sia reciproka altiro.

_____________________________________________________________________
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Techniquement on pourrait permettre aux particules de se croiser sans se télescoper en les logeant dans des tubes extrêmement fins.

Oni teĥnike povus irigi la partiklojn laŭ sama kontraŭsenca vojo, sen karamboli,  lokante ilin en ege maldikaj tuboj.

_____________________________________________________________________

« température »


« diamètre »

"temperaturo"


"diametro"

_____________________________________________________________________

Les deux nuages s’amalgament en un nuage unique. L’ÉNERGIE CINÉTIQUE acquise se redistribue aléatoirement et le résultat est un « échauffement », un étalement selon la dimension vitesse u. Globalement la surface occupée par toutes ces particules aura augmentée. Or cette surface EST précisément L’ENTROPIE.

La du nuboj kunfandiĝas en ununura nubo. La akirita KINETA ENERGIO  hazarde dislokiĝas, kaj rezultas «varmiĝado», disiĝo laŭ la rapideca dimensio u. Tutaĵe la areo okupata de ĉiuj tiuj partikloj estos pli vasta, ĝi estos kreskinta. Nu tiu areo ĝuste estas  la ENTROPIO.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le système va osciller, le mouvement d’EXPANSION étant synonyme de diminution de la vitesse (d’agitation thermique), de la TEMPERATURE. Processus inverse lors de la contraction.

La sistemo poste oscilos, la DILATA movo sinonimas kun malgrandiĝo de la rapido (= termika agitado), de la TEMPERATURO. La procezo inversiĝas dum la maldilato.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Refroidissement

Chauffage

Phase d’expansion

Contraction

MALVARMIĜO

VARMIĜADO
DILATIĜA FAZO 


MALDILATO

_____________________________________________________________________

On dirait une bulle de savon à deux dimensions.

Tio similas dudimensian sapvezikon.

_____________________________________________________________________

Mais alors les oscillations de cette étrange amibe, habitante de l’ESPACE DES PHASES, se feront à aire constante, à ENTROPIE CONSTANTE (*).

Sed tiam la osciloj de tiu stranga amebo, loĝanto de la SPACO DE LA FAZOJ, okazos kun konstanta areo, do KONSTANTA ENTROPIO (*)

_____________________________________________________________________

(*) Dans l’exemple choisi les particules ne se rencontrent pas.

(*) En la elektita ekzemplo la partikloj ne renkontiĝas.

_____________________________________________________________________
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PREMIER PARADOXE COSMOLOGIQUE

UNUA KOSMOLOGIA PARADOKSO

_____________________________________________________________________

Et l’Univers dans tout cela ?

Kaj l'Universo en ĉio ĉi ?

_____________________________________________________________________

Et Dieu dans tout cela ?

Kaj Dio en ĉio ĉi ?

_____________________________________________________________________

Enfin, Tirésias ! Ne trouvez-vous pas que la situation n’est pas déjà assez embrouillée ?

Nu, Tirezio ! Ĉu vi  ne opinias ke la situacio jam estas sufiĉe implikita ?

_____________________________________________________________________

L’Univers est une espèce d’amibe à 6 dimensions (*).

La Universo estas iaspeca amebo kun 6 dimensioj (*).

_____________________________________________________________________

J’avoue que je ne vois pas très bien…

Mi konfesas, ke mi ne bone konceptas ...

_____________________________________________________________________

(*) Voir le Géométricon (Edition Belin). 

(*) Vidu jam esperantigitan albumon «La Geometriumo».

_____________________________________________________________________
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Pour se représenter cet ESPACE DES PHASES à 6 dimensions (3 pour la position et 3 pour la vitesse), il suffit de « déplier » celui-ci selon deux représentations tridimensionnelles.

Por koncepti tiun SPACON DE LA FAZOJ  (3 por la pozicio kaj 3 por la rapido), sufiĉas «malfaldi» tiun-ĉi en du prezentoj tridimensiaj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Espace des positions



Espace des vitesses

SPACO DE LA POZICIOJ

SPACO DE LA RAPIDOJ

_____________________________________________________________________

Dans l’ESPACE DES POSITIONS l’Univers se dilue et cette dispersion est synonyme de DESORDRE. Inversement les vitesses d’agitation diminuent. Dans sa représentation dans l’ESPACE DES VITESSES l’Univers au contraire se condense, ce qui traduit une tendance vers l’ORDRE.

En la SPACO DE LA POZICIOJ, l'Universo maldensiĝas, kaj tiu disiĝo estas sinonimo de MALORDO.
Inverse la agitadaj rapidoj malgrandiĝas, en la SPACO DE LA RAPIDOJ l'Universo densiĝas, kio estas iro al ORDO.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Evolution du cosmos dans l’espace des positions

EVOLUO DE LA KSMO EN LA SPACO DE LA POZICIOJ

_____________________________________________________________________

Evolution du cosmos dans l’espace des vitesses

EVOLUO DE LA KOSMO EN LA SPACO DE LA RAPIDOJ

_____________________________________________________________________

Globalement dans cette représentation à 6 dimensions (*) la STRUCTURE D’ORDRE de l’Univers reste invariante. L’ENTROPIE qui est son HYPERVOLUME, ou produit de son volume dans l’espace des positions par son volume dans l’espace des phases ne varie pas (*).

Entute en tiu prezentado kun 6 dimensioj (*) la SRUKTURO DE ORDO de l'Universo restas senŝanĝa. ENTROPIO, kiu estas ĝia HIPERVOUMENO, produkto de sia volumeno en la spaco de la pozicioj per sia volumeno en la spaco de la fazoj, ne varias (*).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Autrement dit, dans sa représentation à 6 dimensions le cosmos est un fluide incompressible !

Alidirite, en sia sesdimensia bildigo la kosmo estas malkunpremebla fluaĵo !

_____________________________________________________________________

(*) Théorème de LIOUVILLE, mathématicien français (1802-1882).

(*) Teoremo de LIOUVILLE (pr. Ljuvil'), franca matematikisto (1802-1882).

_____________________________________________________________________
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Autrement dit, il se dilate du côté POSITIONS alors qu’il maigrit du côté VITESSES.

Alie dirite, ĝi dilatiĝas ĉe la POZICIOJ, dum ĝi maldilatiĝas ĉe la RAPIDOJ.

_____________________________________________________________________

Espace des positions


Espace des vitesses

SPACO DE LA POZICIOJ

SPACO DE LA APIDOJ

_____________________________________________________________________

Mais attends voir, comme le SECOND PRINCIPE dit aussi que L’ENTROPIE CROIT AVEC LE TEMPS, comment peut-il y avoir une EVOLUTION DU COSLIS A ENTROPIE CONSTANTE ?

Sed minuton mi petas, ĉar la DUA PRINCIPO diras ankaŭ, ke l'ENTROPIO KRESKAS DUM LA TEMPO, kial povas esti EVOLUO DE L'KOSMO ĈE KONSTANTA ENTROPIO?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Effectivement ce paradoxe est une des faiblesses des modèles cosmologiques classiques.

Jes tiu paradokso estas tubero en la afero, tio estas malfortaĵo de la klasikaj kosmologiaj modeloj.

____________________________________________________________________

C’est du plus haut cosmique, Hi ! Hi !

Jes ! kiom ko...smika : hi hi !

_____________________________________________________________________

Bref, ça n’est pas parce qu’un modèle découle de calculs très savants, comme le MODELE COSMOLOGIQUE STANDARD qu’il est automatiquement cohérent.

Mallonge, ke modelo rezultas de tre sciencecaj kalkuloj, kiel la KLASIKA KOSMOLOGIA MODELO ne garantias, ke ĝi estu nepre kohera.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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Mais, est-ce que la Science n’a pas un élément de réponse à apporter, un bout de théorie, n’importe quoi ?

Sed ĉu Scienco ne havas ion por respondi la demandon, eron da teorio, ajna afereton por alporti ?

_____________________________________________________________________

Hélas ces immenses plaines temporelles parcourues à entropie constante sont une des faiblesses de notre vision de l’Univers. 

Ve! Tiuj grandegaj entempaj kampoj trairataj kun konstanta entropio konsistigas unu el la malfortaĵoj de nia vido de l'Universo.

_____________________________________________________________________

Alors le temps avance et on ne sait pas pourquoi. C’est un monde !

Do tempo antaŭeniras, kaj oni ne scias la kialon. Skandale !

_____________________________________________________________________

Et on ne me disait rien.

Kaj ili diris nenion al mi.

____________________________________________________________________

Je ne connaissais pas on plus ce paradoxe. Il est vrai que ce sont des choses que les scientifiques ne crient pas sur tous les toits.

Ankaŭ mi ne konis tiun paradokson. Veras, ke tiajn aferojn sciencistojn ne emas reklami ĉien.

_____________________________________________________________________

Quand même… Ça la fout mal.

Tamen … aĉas la afero.

_____________________________________________________________________

De plus, non seulement cette ENTROPIE se conserve au fil du temps, mais elle est de plus MAXIMALE, le DESORDRE était à son comble lors du BIG BANG.

Krome, ne nur tiu ENTROPIO ade konserviĝas, sed ĝi plie MAKSIMUMAS, la MALORDO plenpleniĝis dum la PRAEKSPLODO.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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SECOND PARADOXE COSMOLOGIQUE

DUA KOSMOLOGIA PARADOKSO

_____________________________________________________________________

Bon, ça n’est pas difficile, ce qui crée et entretient le désordre dans un système de particules, dans un FLUIDE comme ce FLUIDE COSMIQUE PROMORDIAL, ce sont les COLLISIONS. 

Bone, ne estas tiel malfacile : kio kreas kaj daŭrigas la malordon en sistemo de partikloj, en FLUAĴO kiel tiu PRAA KOSMA FLUAĴO estas la kolizioj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Oui, c’est clair : l’Univers primitif devait être fortement COLLISIONNEL.

Jes, klaras : la praa Universo verŝajne estis alte koliziema.

_____________________________________________________________________

D’où ce DESORDRE ORIGINEL créé et entretenu, que l’on observe encore actuellement (*).

tial tiu ORIGINA MALORDO kreita kaj vartata, kiun ni ankoraŭ observas nun. (*)

_____________________________________________________________________

(*) L’Univers est effectivement extrêmement HOMOGENE dans toutes les directions de l’espace.

(*) l'Universo ja estas treege HOMOGEMA en ĉiuj direktoj de la spaco.

_____________________________________________________________________
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Malheureusement on trouve exactement l’INVERSE : l’Univers primitif aurait du être parfaitement NON COLLISIONNEL.

Oni malfeliĉe trovas ekzakte la MALON : la praa Universo nepre estu NEKOLIZIEMA.

_____________________________________________________________________

Que veux-tu dire ?

Kion vi celas diri ?

_____________________________________________________________________

Eh bien l’Univers primitif est un billard qui se dilate, mais il se dilate si vite que les particules ne peuvent même pas se rencontrer (*), même quand elles vont à la VITESSE DE LA LUMIERE.

Nu, la praa Universo similas je bilardo, kiu dilatiĝas, sed tiel rapide, ke la partikloj ne povas eĉ renkontiĝi (*), eĉ kiam ili kuras SAMRAPIDE KIEL LA LUMO.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Tu veux dire que dans l’Univers primitif les particules s’éloignent les unes des autres à une vitesse SUPERIEURE A LA VITESSE DE LA LUMIERE ! C’est absurde…

Vi volas diri, ke en la praa Universo la partikloj malproksimiĝas unu de la aliaj je rapido SUPERANTA LA LUMRAPIDON !
Estas absurde ...

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Je sais… 

Mi scias …

_____________________________________________________________________

Laisse, Tirésias, dans ces cas-là, il vaut mieux ne pas insister.

lasu, Tirezio, en tiuj okazoj, pli bone valoras, ne insisti.

_____________________________________________________________________

(*) Voir Annexe B.

(*) Vidu anekson B

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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Dieu a peut-être créé l’univers homogène, après tout, non ?

Dio eble kreis l'Universon homogena, jen ĉio, ĉu ne ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Hou là là , En Science, quand on commence à appeler Dieu à la rescousse, c’est que cela va vraiment mal ! ….

Uj, aj, aj ! Kiam en scienco oni komencas voki Dion por helpi al ni, estas ege malbona signo !...

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

C’est curieux. Dans ces bandes dessinées, jusqu’ici, tout se passait plutôt bien. Et ici tout semble aller de travers 

strange. En tiuj bildstrioj, ĝis nun, ĉio sufiĉe bone glatiĝis. Kaj tie-ĉi, ŝajnas ke ĉio lamas.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Il semble indiqué d’aller fouiller carrément du côté de l’ORIGINE DE L’UNIVERS


Ŝajnas ke ni devu solide prifosi ĉe la ORIGINO DE  L'UNIVERSO.   _____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

La clé du mystère se trouve peut-être là 

Eble la ŝlosilo malfermanta la pordon de l'mistero kuŝas tie.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Il suffit de lire à rebours le GRAND LIVRE DE L’UNIVERS en essayant de remonter jusqu’à la première page

Tu veux dire la préface, là où l’auteur veut expliquer là où il veut en venir ? 

Simple sufiĉas legi la GRANDAN LIBRON DE L'UNIVERSO retroire, provante iri returne ĝis la unua paĝo

Ĉu vi volas diri la antaŭparolon, tie, kie la aŭtoro volas klarigi kiun pri kio li celas ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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plus on remonte dans le passé et plus l’univers était chaud., donc plus les vitesse d’agitation des particules étaient élevées (*)

Ju pli oni iras en la pasinteco iriginen, des pli l'Universo estis varma, do l'agitadaj rapidoj estis grandaj (*)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

d’après le MODELE STANDARD avant le premier centième de seconde, toutes les particules allaient à une vitesse très proche de la vitesse de la lumière

Laŭ la KLASIKA MODELO, antaŭ la unua centono da sekundo ĉiuj partikloj iris preskaŭ je la lumrapido.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

dis-moi, selon la théorie de la RELATIVITE RESTREINTE, lorsqu’on s’approche de la vitesse de la lumière, le temps est altéré, non ? (**)

Sed, diru al mi, laŭ la teorio de SPECIALA RELATIVECO, kiam oni proksimiĝas al la lumrapido, la tempo aliiĝas, ĉu ne ? (**)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

le temps se met à « geler » comme le mercure dans les thermomètres

La tempo komencas «glaciiĝi» kiel hidrargo en termometro.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

plus précisément, une particule cheminant à la vitesse de la lumière peut vivre une infinité d’événements dans un laps de temps …. Nul !

Pli precize, partiklo, kiu vojiras je la lumrapido, povas travivi senfinan nombron da okazaĵoj en tempodaŭro .... nula !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) La TEMPERATURE d’un gaz n’est autre que la mesure de l’énergie moyenne d’agitation thermique ½ mV2. Voir «  SI ON VOLAIT ? « , alias «  L’ASPIRISOUFFLE »

(*) La TEMPERATURO ne  estas alio ol la mezuro de la meza energio de termika agitado ½ mV2. Vidu «Si ni flugus ?»

_____________________________________________________________________


(**) vidu la albumon « Ĉio relativas » 

_____________________________________________________________________

40 

c’est bien ce qui me semblait. : au fur et à mesure que je feuillette ce livre pour remonter au DEBUT , ses pages deviennent de plus en plus FINES

Jes, tio jam ŝajnis al mi : dum mi foliumas la libron al KOMENCON, ĝiaj paĝoj iĝas pli kaj pli MALDIKAJ.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

en fait, il faut feuilleter une infinité de pages pour remonter au début du commencement

Fakte necesas foliumi senfinon da paĝoj por iri al origino de la komenciĝo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

je sais …..

Mi scias …

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

mais alors, que signifie que cette ultime épaisseur de temps d’un centième de seconde qui nous sépare de t = 0 ? 

Sed nu, kion signifas tiu lastega tempdikeco de unu centono da sekundo, kiu apartigas nin de t = 0 ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

je crois qu’en fait cela ne signifie pas grand-chose et que cela serait plutôt UNE VUE DE L’ESPRIT

Mi  kredas ke fakte tio nenion signifas kaj prefere estas VIDO DE LA SPIRITO.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

vous voulez dire qu’il serait PHYSIQUEMENT impossible de remonter vers cette ORIGINE DU TEMPS et, plus encore, de la franchir ?

Vi celas, ke FIZIKE neeblus iri ĝis tiu KOMENCO DE LA TEMPO, kaj des pli iri trans ĝi ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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Eh oui, pour croiser au voisinage de ces sargasses spatio-temporels, il faudrait un véhicule ( et un  observateur) faits de matière ordinaire

He jes, por krozi apud tiu spaci-tempa Sargasa Maro, bezonatus veturilon (kaj observanton) faritaj el ordinara materio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

or, au voisinage de t = 0 tout va à la vitesse de la lumière ! 

Nu, apud t = 0 ĉio iras je la lumrapido !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

mais… qu’est-ce qu’une chose qu’on a imaginé et qu’on ne peut physiquement réaliser ? 

Sed … kio estas aĵo, kiun oni elpensis kaj oni ne povas fizike realigi ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

je crois que ce BIG BANG est un fantasme de scientifiques

Mi opinias, ke tiu PRAEKSPLODO estas fantazio de sciencistoj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

bref, selon les modèles actuels l’univers serait né d’un instant DENUE DE SENS. On ne sait pas pourquoi il était dans un tel CHAOS, ni pourquoi cet état a perduré. Comme son évolution s’est alors effectuée de manière isentropique le fait que le temps ait pu s’écouler reste un mystère complet

Resume, laŭ nunaj modeloj l'Universo naskiĝus en SENSENCA tempero. Oni 
ne scias kial ĝi staris en tia ĤAOSO, nek kial tiu stato pludaŭris. Ĉar ĝia evoluo tiam disvolviĝis egalentropie, la fakto ke tempo povis entute pasi restas  plena mistero.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

copie à refaire

Oni devas refari la taskon

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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TROISIEME PARADOXE COSMOLOGIQUE

TRIA KOSMOLOGIA PARADOKSO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

je propose que nous laissions en suspens ces questions sur le temps

Mi proponas, ke ni lasu senkonkludaj  tiujn demandojn pri la tempo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

oui, essayons quand même d’avancer

Jes ni provu tamen antaŭeniri.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Sophie, arrête ! 

Sofio, haltu, mi petas !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Bouh….

Bu-hu ...

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

toute la force de la science est de pouvoir oublier ses contradictions

La tuta forto de scienco kuŝas en tio, ke ĝi povas forgesi siajn kontraŭdirojn.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

quelles contradiction ? ….

kontraŭdirojn ? Kiuj ? …

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

bon, voyons quelle est la suite du programme

Bone, ni vidu kion, estas la sekvo de la programo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

GRAND LIVRE DE L’UNIVERS

GRANDA LIBRO DE L'UNIVERSO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

l’univers doit être composé par moitié de MATIERE et d’ANTIMATIERE

Universo konsistas devige po duonoj el MATERIO kaj KONTRAŬMATERIO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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_____________________________________________________________________

d’après l’Anglais DIRAC ce que nous appelons VIDE ne serait en fait qu’un étroit assemblage de matière et d’antimatière

Laŭ la anglo DIRAC, tio, kion ni momas MALPLENO estas reale densa kunigo da materio kaj kontraŭmaterio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

les PHOTONS étant des ondulations qui agitent ce tissu spatial (*)

La FOTONOJ estas la ondiĝoj, kiuj agitas tiun spacan teksaĵon (*)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

quand deux ondulations suffisamment prononcées se rencontrent, un carreau se descelle. Le carreau libéré devenant synonyme de matière et le vide qu’il a laissé d’antimatière

Kiam du sufiĉe fortaj ondiĝoj renkontiĝas, kahelo malcementiĝas. La liberigita kahelo iĝas sinonimo de materio, kaj la malpleno, kiun ĝi lasis, de kontraŭmaterio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

CLOP ! 

KLOP !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le carreau libre peut se déplacer. Mais le trou aussi, grâce au mouvement des carreaux adjacents, comme dans le jeu du TAQUIN

La libera kahelo delokiĝi; sed ankaŭ la truo, per movo de la apudaj kaheloj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) voir BIG BANG

(*) Vidu albumon «PRAEKSPLODO»

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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au moment du BIG BANG la turbulence du tissu cosmique (la température) était considérable. Les carreaux ne tenaient pas en place. Ils se descellaient et se rejoignaient sans cesse dans un fantastique tohu_bohu. 

Dum la PRAEKSPLODO la agitado de l'kosma teksaĵo (temperaturo) estis ega. La kaheloj ne restis en la loko. Ili malcementiĝis kaj rekuniĝadis senĉese en fantasta tohuvabohuo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

quand la température eut baissé suffisamment (*) presque tous les carreaux retournèrent dans les emplacements libres … sauf un sur un milliard et les plis qui agitaient désormais le tissu cosmique devinrent si faibles qu’ils étaient alors incapables de desceller de nouveaux carreaux

Kiam la temperaturo sufiĉe (*) malaltiĝis, preskaŭ ĉiuj kaheloj reiris en la liberaj lokoj. Ĉiuj … krom unu en miliardo, kaj la faldoj, kiuj de tiam agitadis la kosman teksaĵon iĝis tiom malfortaj, ke ili tiam ne kapablis malcementi novajn kahelojn.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

mais le risque de complète annihilation restait grand. Comme la matière et l’antimatière possédaient des charges électriques opposées, elles étaient de fait fortement attirées d’une par l’autre

Sed la risko de plena neniiĝo restis granda. Ĉar materio kaj kontraŭmaterio havis elektrajn ŝargojn kontraŭajn, ili pro tio estis forte altiritaj unu de la alia.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) au bout de 13 secondes la température de l’univers n’était plus que de trois milliards de degrés

(*) post 13 sekundoj la temperaturo de l'Universo atingadis nur tri miliardoj da gradoj

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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Eh bien c’est très simple. Comme le disait Sophie tout à l’heure, le phénomène très brutal de l’expansion a séparé ces deux sœurs ennemies en les empêchant de s’entre-détruire. 

Nu, 'stas simple. Kiel diris Sofio antaŭ momento la tre brutala fenomeno ekspansio apartigis tiujn du malamikajn fratinojn malpermesante ilin interdetrui sin.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

encore ! 

Ĉu denove ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

oui, mais entre temps l’univers était devenu collisionnel. S’il y avait eu des galaxies de matière et d’autres d’antimatière, elles se seraient rencontrées de temps en temps

Jes sed intertempe l'universo iĝis koliziema. Se ekzistus galaksioj el materio kaj aliaj el kontraŭmaterio, ili sin renkontus de tempo al tempo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

et cela ferait un bruit radio si fort qu’on  l’entendrait d’un bout à l’autre de l’univers

kaj tio tiom estigus tiom fortan radio-bruon, ke oni aŭdus ĝin de komenco ĝis ekstremo de l'universo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

CLONK CLONK CLONK 

KLONK KLONK KLONK

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

or on ne décèle pas cette annihilation matière-antimatière

sed oni ne eltrovas tian neniiĝon materio-kontraŭmaterio

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

l’angoisse

Kia angoro

_____________________________________________________________________
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si je comprends bien, c’est un miracle que nous existions

Ĉu mi bone komprenis ? Estas miraklo, ke ni ekzistas.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Tirésias, je vous en prie, n’abusez pas de cette situation ! 

Tirezio, bonvolu, ne trouzu tiun situacion !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

en toute logique, si l’antimatière n’est pas dans notre univers, c’est qu’elle est ailleurs

Tute logike, se la kontraŭmaterio ne ĉeestas en nia universo, ĝi ĉeestas aliloke.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

THEORIE D’A. SAKHAROV et de J.P.PETIT (*)


TEORIOJ DE A. SAĤAROV KAJ J.P. PETIT (*)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

supposons deux univers réunis, collés ensemble à l’instant initial

Ni supozu du universojn kunigitajn, kungluiĝantaj ĉe la komenco.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

cosmocolle

kosmogluo

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) J.P.PETIT : univers énantiomorphes à temps propres opposés & univers en interaction avec leur image dans le miroir du temps. Comptes Rendus de l’Adadémie des Sciences de Paris, tome 284 (23 mai 1977) série A page 1315 et tome 284 ( 6 juin 1977 ) page 1413

(*) J.P PETIT: Universoj enantiomorfaj kun propraj tempoj kontraŭaj & universoj interagantaj kun sia bildo en la tempo-spegulo. Raportoj de la Akademio de Sciencoj, Parizo, volumeno 284 (23a de majo 1977) serio A, p. 1315  k. volumeno 284 (6a de junio 1977), p. 1413.

_____________________________________________________________________
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comme ceci

Tiamaniere

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

maintenant le BIG BANG

Nun la PRAEKSPLODO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

en séparant ces feuillets il pourra se trouver que sur chaque pavage d’univers certains carreaux se trouvent arrachés et que d’autres se retrouvent en surépaisseur

dispartigitaj tiuj folioj, povos esti, ke sur ĉiu pavimo de universo, kelkaj kaheloj forŝiriĝis, kaj aliaj retroviĝas gluataj sur alia kahelo de alia universo (vidi la desegnon).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Dans chacun de ces univers les carreaux en surépaisseur vont se loger dans les emplacements libres. Si la situation est parfaitement symétrique on retrouvera la planéité initiale. 

En ĉiu el tiuj universoj la troaj kaheloj iros loĝi en la liberajn lokojn. Se la situacio estas perfekte simetria, oni retrovos la komencan ebenecon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

par contre, s’il se produit une BRISURE DE SYMETRIE il y aura un excès de matière dans l’un de ces univers et un excès d’antimatière dans l’autre, qui ne pourront plus s’annihiler

Sed se okazos ROMPO DE SIMETRIO, estos troo da materio en unu el tiuj universoj kaj troo de kontraŭmaterio en la alia, kiuj ne povos neniiĝi.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

ANTI-UNIVERS (antimatière)                  UNIVERS (matière) 

KONTRAŬ-UNIVERSO (kontraŭmaterio) UNIVERSO (materio)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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mais … à quoi correspond l’antimatière qui fut découverte dans les rayons cosmiques, peu de temps après la découverte de Dirac, ou celle qu’on fabrique en laboratoire ? 

Sed … kion respondas la kontraŭmaterio, kiu estis malkovrata en la kosmaj radioj, malmulte da tempo post la malkovro de Dirac aŭ tiu, kiun oni elfaras en laboratorio ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

rien ne nous empêche, ici-bas, de créer de très fortes concentrations d’énergie dans des accélérateurs de particules géants, au point de desceller un nouveau carreau, c'est-à-dire de créer une PAIRE matière_antimatière

Nenio malpermesas nin sur tiu-ĉi Tero krei ege fortajn akumulaĵojn da energio en la gigantaj partiklaj akceliloj, ĝis malcementi plian kahelon, tio estas krei PARON materio-kontraŭmaterio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

CLOP ! 

KLOP !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

mais, si tu ne prends pas de précautions pour tenir cette antimatière loin de toute matière

Sed se vi ne bone zorgas teni tiun kontraŭmaterion for de ĉiu materio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

elle s’annihilera immédiatement

ĝi neniiĝos tuj kun ĝi

_____________________________________________________________________
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Andréi Sakharov utilisa cette vision gémellaire pour expliquer l’apparente absence d’antimatière dans notre « versant » d’Univers

Andrej Saĥarov uzis tiun ĝemelan konceptado por klarigi la laŭŝajnan foreston de kontraŭmaterio en nia «flanko» de universo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

les deux UNIVERS JUMEAUX présentant des PARITES inverses (brisure de symétrie DROITE-GAUCHE) 

La du ĜEMELAJ UNIVERSOJ montrantaj PARECOJN inversajn (rompo de simetrio DEKSTRO-MALDEKSTRO)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

ANTI-UNIVERS          UNIVERS

KONTRAŭ-UNIVERSO UNIVERSO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

temps          temps

tempo 
tempo

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

de plus les FLECHES DU TEMPS seraient en opposition, le futur d’un des univers étant dans le passé de l’autre

Plie, la TEMPA SAGOJ estus kontraŭaj, l'estonteco de unu el la universoj estante la pasinteco de la alia.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

même démarche effectuée indépendamment en 1977 par Jean-Pierre Petit qui pense, lui, qu’il n’y avait qu’un seul univers, initialement collé sur lui-même le long d’un « ruban de Möbius à trois dimensions » 

la sama intelekta paŝo sendepende faris en 1977 Jean-Pierre Petit, kiu opinias, ke estis nur ununura universo, komence gluita sur ĝi mem laŭlonge de ia Möbiusa rubando tridimensia.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

cosmocolle

kosmogluo

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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selon Petit, il n’y aurait alors qu’une seule flèche du temps et ce seraient les caprices de la géométrie de l’espace-temps (*) qui créeraient cette illusion de STRUCTURE GEMELLAIRE

Laŭ Petit, estus nur unu temposago, kaj de la kapricoj de la spacotempa
 geometrio (*) estus kreita tiu iluzio : ĜEMELA STRUKTURO

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

temps        temps

tempo
tempo

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

il n’y aurait aussi qu’une seule espèce de matière, l’antimatière n’étant, selon le mot de l’Abbé Lemaître que de la matière « vue à l’envers » 

Simile ekzistus nur unu speco de materio, kontraŭmaterio estante, kiel vortigis Pastro Lemaître, nur materio «retroe vidata».

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

celles-ci ne seraient que des déformations résiduelles de courbure, parfaitement symétriques. 

Tiuj estus restantaj deformiĝoj de la kurbeco, perfekte simetriaj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) voir LE TOPOLOGICON

(*) See TOPOLOGIUMO

_____________________________________________________________________
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tiens, de l’antimatière

ej ! kontraŭmaterio

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

tiens, de l’antimatière

jen kontraŭmaterio !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

configuration géométrique donnant l’apparence d’une dualité matière_antimatière

geometria formo rezultiganta ŝajnon de duopo materio-kontraŭmaterio

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

si je comprends bien, primo il est impossible de franchir le BIG BANG, car alors le temps gèle dans les chronomètres. Mais, de toute façon, de l’autre côté, tout se déroule à rebrousse-temps

Se mi bone komprenas, unue estas neebla transpasi la PRAEKSPLODON, ĉar tie la tempo glaciiĝas en la horloĝoj. Sed krome, sur la alia flanko ĉio iras retrotempe.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

et Sophie, ça va mieux ? 

Kaj ĉu Sofio pli bone fartas ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

oui

Jes

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

est-ce qu’on pourrait passer de l’autre côté, à l’aide de trous noirs et se retrouver chez les RETROCHRONIENS ? 


Ĉu oni povus pasi al la alia  flanko, pere de nigraj truoj, kaj sin retrovi ĉe la RETROTEMPANOJ ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

bigre ! …

Hrg !…

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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DIACHRONE ET RETROCHRONE

TRATEMPA KAJ RETROTEMPA

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

si un jour nous rencontrions des rétrochroniens, que faudrait-il leur dire ? 

Se iam ni renkontus retrotempanojn, kion ni devus diri al ili ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

«  au revoir » , je suppose, puisque dans leur TEMPS PROPRE ils s’en vont

«Ĝis revido», mi konjektas, tial ke en ilia PROPRA TEMPO ili foriras.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Tu parles d’une conversation ! Ils sauraient tout ce qu’on va leur dire, alors qu’ils ignoreraient tout de nos phrases précédentes

Kia aĉa interparolo ! Ili scius ĉion, kion oni estas dironta, dum ili nescius ĉiujn niajn antaŭajn frazojn.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Quelle angoisse ! 

Ha lo l'angoro !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Economiquement, ça serait quand même intéressant. Ils seraient intéressés par nos déchets, pour les transformer en matières premières

Ekonomike, tio tamen estus interesa. Ili estus avidaj pri niaj rubaĵoj, por transformi ilin en materialoj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Excusez-moi, j’ai un peu perdu le fil… où en étions-nous ? 

Mi petas pardonon, mi iom perdis la fadenon … pri kio ni parolis ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Anselme se demandait comment on pourrait échanger des messages avec des rétrochromiens

Anselmo demandis al si, kiel oni povus interŝanĝi mesaĝojn kun retrotempanoj.

_____________________________________________________________________
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Hum, ça me parait difficile. En effet, si on leur envois un message, quand ils le reçoivent, dans leur temps à eux, ils l’émettent.

Hm tio ŝajnas al mi malfacila. Fakte se oni sendus al ili mesaĝon, kiam ili ricevos ĝin, en ilia propra tempo, ili sendos ĝin.

_____________________________________________________________________

Avec ces gens, tout dialogue serait impossible ?

Do kun tiuj homoj ĉiu dialogo estus neebla ?

_____________________________________________________________________

Ou alors il existe une personne avec laquelle on ne peut pas échanger d’information.

Aŭ ekzistas persono kun kiu oni ne povas interŝanĝi informon.

_____________________________________________________________________

Soi-même.

Si mem.

_____________________________________________________________________

Essaie de t’envoyer à toi-même des messages à travers la glace.

Provu sendi al vi mem mesaĝojn tra la spegulo.

_____________________________________________________________________

Tu n’apprendras pas grand-chose.

Vi ne lernos multon.

_____________________________________________________________________

Mais … pour l’Univers ?

Sed … kio pri la Universo ?

_____________________________________________________________________
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Vous aimez les contes ? Je vais vous en raconter un.

Ĉu vi ŝatas fabelojn ? Mi havas unu por rakonti.

_____________________________________________________________________

Oh oui, oh oui…

Oh jes, ho jes ...

_____________________________________________________________________

Il était une fois deux jeunes garçons qui passaient leur temps adossés l’un à l’autre, comme un presse livre.

Estis iam du junaj knaboj, kiu pasigis la tempon sinapogantaj dors-aldorse kvazaŭ libropremilo.

_____________________________________________________________________

Il habitaient la même maison et étaient voisins de palier. Un jour ils partirent droit devant eux, le brun vers l’ouest, le blond en direction de l’est.

Ili loĝis en la sama domo kaj sur la sama etaĝo. Iam ili foriris rekten antaŭ si, la brunhara al okcidento, la blondhara al oriento.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le blond se dit « si le monde est rond, en marchant tout droit nous devrions en faire le tour et nous croiser à mi-parcours.

La blondulo pensis «la mondo rondas, do paŝante ĉiam rekten ni devus ĝin ĉrikaŭvojaĝi, kaj preterrenkontiĝi mezvoje.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le voyage fut d’une longueur inimaginable. Le blond craignit de ne pas vivre assez vieux pour en voir le terme.

La vojaĝo neimageble longdaŭris. La blondulo timis, ke li ne sufiĉe vivos por sperti ĝian finon.

_____________________________________________________________________

C’est fou ce que ma vue a baissé et j’ai perdu presque tout mes cheveux.

Mia vidpovo frenezige malfortiĝis, kaj mi perdis preskaŭ ĉiujn miajn harojn.

_____________________________________________________________________
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Un jour qu’il se restaurait, il fit un geste malencontreux et perdit son tire bouchon dans un puits.

Unu tagon, dum li estis satmanĝanta, li faris misan geston, kaj perdis en puton sian kortirilon.

_____________________________________________________________________

Quand il se trouve à mi-parcours, au bout du monde, il faisait un froid intense et il en souffrit, car il avait perdu tous ses cheveux. Il attendait en vain son compagnon.

Kiam li atingid la mezvojon, ĉe la ekstremo de la mondo, intense malvarmis, kaj li suferis pro tio, ĉar li estis perdinta ĉiujn liajn kapharojn. Vane le atendis sian kunulon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Il a du se perdre en route, ou alors il est mort pendant le voyage…

Li konjekteble perdis  sian vojon, aŭ mortis dum la vojaĝo ...

_____________________________________________________________________

Il prit tristement la route du retour.

Malĝoje li reprenis la vojon returnire.

_____________________________________________________________________

Tout ce chemin pour RIEN.

La tute vojo por NENIO.

_____________________________________________________________________

Mais les choses s’arrangèrent. Le soleil se mit à briller.

Sed poste la vetero plibelis. La suno ekbrilis.

_____________________________________________________________________

Incroyable ! Mes cheveux repoussent et je peux pratiquement me passer de lunettes !

Nekredeble ! Miaj haroj rekreskas, kaj mi ne plu bezonas okulvitrojn !

_____________________________________________________________________

Ah … bien.

Ho ... belas.

_____________________________________________________________________

Le temps passa.

La tempo pasis.

_____________________________________________________________________
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La perte de son tire-bouchon l’ennuyait beaucoup. Or un jour où il se restaurait au bord d’un puits, un tire-bouchon en jaillit.

La perdo lian korktirilon multe ĉagrenadis lin. Nu, iun tagon kiam li estis satmanĝanta sur la rando de puto, korktirilo elĵetiĝis el ĝi.

_____________________________________________________________________

Mais malgré ses efforts, il ne parvint pas à l’utiliser.

Sed malgraŭ siaj klopodoj li ne sukcesis uzi ĝin.

_____________________________________________________________________

J’ai beau visser, ça ne rentre pas.

Mi ja penas ŝraŭbi, sed ĝi ne enkorkiĝas.

_____________________________________________________________________

En fin du compte il aperçut au loin l’immeuble qu’il avait quitté il y a si longtemps.

Finfine li ekvidis defore la domegon, kiun li forlasis antaŭ tiom longa tempo.

_____________________________________________________________________

La boucle est bouclée.

La cirklovojaĝo finiĝis.

_____________________________________________________________________

Il monta l’escalier et se retrouva nez à nez…

Li leviĝis laŭ la ŝtuparo, kaj front-al-fronte trovis …

_____________________________________________________________________

… avec un jeune garçon blond…

… junan blondan knabon …

_____________________________________________________________________
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Alors ils s’adossèrent l’un contre l’autre.

Tiam ili dorsapogis unu kontraŭ l'alia.

_____________________________________________________________________

Et c’est la fin de mon histoire.

Kaj estas fino de mia historio.

_____________________________________________________________________

Je crois que j’ai compris. Ils ne sont pas adossés l’un contre l’autre. Il y a une sorte de miroir, un miroir SPATIO-TEMPOREL.

Mi opinias, ke mi komprenis. Ili ne estas apogataj unu kontraŭ la alia. Estas iaspeca spegulo, spegulo SPACOTEMPA.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Mais… l’histoire de tire-bouchon … et des puits ?

Sed … la rakonto pri kortirilo … kaj putoj ?

_____________________________________________________________________

Je crois que le premier puits était un TROU NOIR et l’autre une FONTAINE BLANCHE. Je crois que s’il n’arrivait pas à ouvrir sa bouteille, c’est que le tire-bouchon était devenu ENANTIMORPHE, en miroir (*).

Mi opinias, ke la unua puto estis NIGRA TRUO kaj la alia BLANKA FONTANO. Mi kredas, ke se li ne sukcesis malfermi sian botelon, estis tial ke la korktirilo iĝintis ENENTIOMORFA, t.e. Inversa kiel en spegulo (*).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) Voir Le Trou Noir, page 61.

(*) Vidu en «Nigra Truo», paĝo 61.

_____________________________________________________________________
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TEMPS ET MECANIQUE QUANTIQUE


TEMPO KAJ KVANTUMA MEĤANIKO

_____________________________________________________________________

Et le temps, qu’en pensent les mécaniciens quanticiens ?

Pri tempo, kion pensas la kvantumaj meĥanikistoj ?

_____________________________________________________________________

Pour les physiciens des quanta l’Univers se réduit à l’équation de SCHRÖDINGER, où intervient la CONSTANTE DE PLANCK h. 

Laŭ la kvantumfizikistoj l'Universon bildigas la SCHRÖDINGER-a ekvacio, kie rolas la KONSTANTO DE PLANCK h

_____________________________________________________________________

Tous les EVENEMENTS de l’Univers sont censés être des solutions de cette équation maîtresse.


Ĉiuj FARIĜOJ de l'Universo estas supozataj esti solvoj de tiu mastra ekvacio.

_____________________________________________________________________

Voilà au moins une théorie qui a réponse à tout.

Jen almenaŭ teorio, kiu respondas al ĉio..

_____________________________________________________________________

A cette équation est associé un temps caractéristique tp, le TEMPS DE PLANCK (*) qui vaut 0,53 10-43 seconde. Il est fondamentalement impossible, à l’aide de l’équation de Schrödinger de décrire un phénomène ayant une durée inférieure à ce temps de Planck tp.

Senchava tempo tp,  la TEMPO DE PLANCK (*), kiu valoras 0,53 10-43  sekundoj  ligiĝas kun tiu ekvacio. Priskribi per la Schödinger-a ekvacio fenomenon kun daŭro malpli granda ol tiu tempo de Planck tp. fundamente neeblas.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Voilà autre chose …

Jen alia tubero …

_____________________________________________________________________

(*) Voir Annexe D.

(*) Vidu Adonaĵon D.

_____________________________________________________________________
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Ca voudrait dire que le présent a une épaisseur finie.

Tio ekvivalentas diri, ke la nuno havas finian dikecon.

_____________________________________________________________________

Cela veut aussi dire que pour les quanticiens le passé s’arrête à 10-43 sec. Eux non plus ne peuvent atteindre conceptuellement le temps t = 0.

Oni povas ankaŭ diri, ke por la kvantumistoj la pasinto haltas je 10-43 sec. Ankaŭ la tempon t = 0 ili ne povas koncepte atingi.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Décidément …

Vere estas io …

_____________________________________________________________________

Bon, de quoi parlons-nous exactement ? Si l’Univers est une machine, quels sont ses rouages essentiels ?

Bone, pri kio ni fakte parolas ? Se l'Universo estas maŝino, kiuj estas ĝiaj esence funkciigantaj ĝin elementoj ?

_____________________________________________________________________

Schématiquement l’Univers connu se présente comme un mélange de photons et de particules de matière, dans le rapport un milliard pour un. La gravitation crée des assemblages de matière où la FUSION convertit en permanence de la matière en rayonnement. Les produits de ces réactions sont appelées « atomes » (*).

Skemece la konata Universo montriĝas kiel miksaĵo de fotonoj kaj materiaj partikloj, proporcie unu miliardo al unu. La gravito kreas materiajn kunmetaĵojn, kie FUZIO daŭre ŝanĝas materion en radiadon. La produktoj de tiuj reakcioj nomiĝas «atomoj» (*).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ces produits de la NUCLEOSYNTHESE peuvent réagir entre eux soit spontanément, soit en réabsorbant des photons (PHOTOSYNTHESE), en produisant des assemblages appelés molécules. Les atomes peuvent aussi se décomposer en réémettant des photons (FISSION NUCLEAIRE).

Tiuj produktoj de la NUKLEOSINTEZO povas reakcii inter si, ĉu spontane, ĉu resorbante fotonojn (FOTOSINTEZO), produktante kunmetaĵojn nomataj molekuloj. Atomoj povas ankaŭ malkombiniĝi reelsendante fotonojn (NUKLEA FISIO).

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Atomes

Molécules


Fission

ATOMOJ

MOLEKULOJ
        FISIO

_____________________________________________________________________

(*) Voir Mille Milliards de soleil.

(*) Vidu «Mil miliardoj da sunoj»

_____________________________________________________________________
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Matière et lumière ne sont que deux manifestations d’une seule et même entité. L’ENERGIE – MATIERE et tous ces phénomènes ne font que traduire une lente reconversion d’une partie de la matière sous forme de photons.

Materio kaj lumo estas nenio alia ol du aspektoj de unu sama ento, ENERGI-MATERIO. Kaj ĉiuj tiuj fenomenoj nur montras malrapidan aliiĝon de iom de la materio en formon de fotonoj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

On a supposé au début de siècle que les particules de matière gardaient une taille invariable, c'est-à-dire que l’énergie – matière qu’elles contenaient se conversait au fil du temps.

Komence de la 20-a jarcento estis kredata, ke la materiaj partikloj konservis nevarian dimension, t.e. ke l'energi-materio kiun ili entenis konserviĝadis dum la tempo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Quel est ce lien magique entre la taille des objets et leur énergie ?

Kiu estas tiu magia ligo inter la grando de objektoj kaj ties energio ?

_____________________________________________________________________

Tu sais bien qu’en mécanique quantique, toutes les particules sont assimilées à des ondulations de l’espace, à des PAQUETS D’ONDE. Par définition, si E est la quantité d’énergie – matière véhiculée par la particule, la longueur d’onde associée est λ = hc/E (*)

Kiel vi scias en kvantuma meĥaniko, ĉiujn partiklojn oni konsideras kiel ondiĝojn de la spaco, ONDOPAKOJ. Laŭdifine se E estas la kvanto da energi-materio veturata de la partiklo, l'ondolongo asociata estas λ = hc/E (*)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Le paquet d’onde représentant une particule de MATIERE conserve sa LONGUEUR D’ONDE au fil du temps.

La ondopako presentante partiklon de MATERIO konservas sian ONDOLONGON dum la tempo..

_____________________________________________________________________

Le PHOTON suit l’expansion de l’Univers.

FOTONO sekvas l'ekspansion de l'Universo.

_____________________________________________________________________

(*) h : constante de Planck

      c : vitesse de la lumière

(*) h: Konstanto de Planck

      c: Lumrapido

_____________________________________________________________________
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Matière et photons, ces deux formes de l’ENERGIE – MATIERE ne vivent pas l’expansion cosmique de la même manière.

Materio kaj fotonoj, tiuj du formoj de l'ENERGI-MATERIO ne travivas la kosman ekspansion sammaniere.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ah oui, la matière, c’est de l’énergie – matière GELEE (*).

Ha jes, materio estas glaciiĝinta energi-materio (*).

akvo 

glacieroj

_____________________________________________________________________

Bref l’Univers est donc fait de grains de matière et de photons, avec beaucoup de VIDE autour.

Mallonge l'universo do konsistas el materiograjnoj kaj fotonoj, kun multe da MALPLENO ĉirkaŭe.

_____________________________________________________________________

Mais non, Léon, le VIDE, ça n’existe pas. En mécanique quantique, l’Univers est une surface qui n’est « LISSE » nulle part. Certains plis sont comme amidonnés et représentent la matière. D’autres plis, les photons, peuvent se distendre et c’est cela qui permet l’expansion de l’Univers.

Ne, ne Leon', MALPLENO tio ne ekzistas. En kvantuma meĥaniko, l'Universo estas surfaco, kiu nenie «GLATAS». Kelkaj faldoj ŝajnas kiel amelitaj, ili bildigas materio. Aliaj faldoj, fotonoj, povas etendiĝi, kaj pro tio l'Universo povas ekspansiiĝi.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Mais … attendez … Si l’énergie varie comme l’inverse de la longueur d’onde, de l’extension spatiale d’une particule, alors cette distension des photons traduit une PERTE CONTINUE D’ENERGIE de la part de l’Univers ?!?

Sed … atendu … Se l'energio varias laŭ l'inverso de l'ondolongo, de la spaca amplekso de partiklo, tial tiu etendiĝo de l'fotonoj implicas KONTINUAN ENERGIPERDON de l'Universo ?!? 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Et évidemment tout le monde s’en fout.

Kaj pliafoje ĉiuj fajfas pri tio !

_____________________________________________________________________

 (*) Voir BIG BANG

(*) Vidu albumon «PRAEKSPLODO»

_____________________________________________________________________
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L’EXPANSION COSMIQUE

LA KOSMA EKSPANSIO

_____________________________________________________________________

Au lieu d’avoir un Univers à entropie constante et à énergie variable, il aurait été évidemment plus agréable d’avoir l’inverse. Enfin …

Anstataŭ havi Universon kun konstanta entropio kaj varianta energio estus kompreneble pli agrable havi la inverson. Nu fine …

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Si je comprends bien L’EXPANSION DE L’UNIVERS va de pair avec l’accroissement de l’espace occupé par les photons originels, qui constituent le FOND DE RAYONNEMENT COSMOLOGIQUE. Dans ces conditions l’Univers devrait se dilater PARTOUT.

Se mi bone komprenas, l' EKSPANSIO DE L'UNIVERSO iras kunekun la pliampleksiĝo de la spaco okupata de la praaj fotonoj, kiuj konsistigas la 
KOSMA FONA RADIADO. Laŭ tiuj kondiĉoj l'Universo devus dilatiĝi ĈIE.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Or, d’après les astrophysiciens, ni le système solaire, ni les galaxies, ni les amas de galaxies ne se dilatent. Alors QUI PAYE LE PRIX DE L’EXPANSION ?!

Sed, laŭ la astrofizikistoj, nek la suna sistemo, nek la galaksioj, nek la galaksiamasoj dilatiĝas. Nu KIU PAGAS POR L'EKSPANSIO ?!

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Alors, Sophie ?

Nu, Sofio ?

_____________________________________________________________________

Hum …

Hm …

_____________________________________________________________________

Dites, la cosmologie théorique c’est un truc sérieux, ou quoi ?

Diru al mi, ĉu la teoria kosmologio estas serioza afero, aŭ … ?

_____________________________________________________________________
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Après tout, l’Univers n’est peut être rien d’autre que le fruit de notre IMAGINATION.

Konklude, l'Universo estas eble nenio alia ol elpenso de nia IMAGPOVO .

_____________________________________________________________________

Enfin, Tirésias, ne dites pas de sottises. Que faites vous des FAITS EXPERIMENTAUX, des OBSERVATIONS ?!? Si nous croyons à l’expansion cosmique c’est à cause du RED SHIFT.

Nu, Tirezio, ne diru stultaĵojn. Kion vi faras el EKSPERIMENTAJ FAKTOJ,

OBSERVAĴOJ ?!? Se ni kredas je la kosma ekspansio, tio estas pro la ŜOVIĜO RUĜEN.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Regardez ces deux spectres. L’un est produit en labo par de l’hydrogène porté à haute température. L’autre décompose la lumière envoyée par une galaxie lointaine et présente un décalage vers le rouge important. A partir de ces DONNEES nous en déduisons sa
 VITESSE DE RECESSION. Où est l’imagination là-dedans ?

Observu tiujn du sprektojn. Unu estis produktita en laboratorio per hidrogeno varmigata je altega temperaturo. La alia analizas la lumon sendita de galaksio malproksima, kaj montras fortan ŝoviĝon al ruĝo. El  tiuj DONITAĴOJ ni deduktas ĝian MALPROKSIMIĜAN RAPIDON. Kie estas imagpovo tie ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Comment êtes-vous sûr que ce glissement vers le rouge est imputable à l’effet DOPPLER-FIZEAU ?

Kiel vi certas, ke tiu ŝoviĝo ruĝen estas kaŭzata de la efiko DOPPLER-FIZEAU ?

_____________________________________________________________________

A quoi voulez-vous que cela doit dû ? A la fatigue de la lumière ? …

Kaj de kio vi volas, ke tio devus estis kaŭzata ? Laciĝo de la lumo ? …

_____________________________________________________________________

Le cosmologiste et philosophe MILNE, qui refusait cette idée d’expansion de l’Univers, donnait à cette baisse de la fréquence des photons une toute autre signification ;

La kosmologiisto kaj filozofo MILNE, kiu rifuziadis tiun ideon pri ekspansio de l'Universo, donis al tiu malaltiĝo de la fotona frekvenco signifon tute alian.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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L’énergie d’un photon est hv, où h est la constante de Planck et v la fréquence. MILNE disait : « Supposons que l’énergie d’un photon se conserve, mais que h croisse proportionnellement au temps. Alors on mesurera, à la réception du message, une fréquence v plus faible, sans effet DOPPLER, sans expansion.

L'energio de fotono estas hv, kie h estas la konstanto de Planck kaj v la frekvenco. MILNE diris : « ni supozu, ke l'energio de fotono konserviĝas sed, ke h pligrandiĝas laŭ la tempo. Tiam oni mezuros, ĉe la ricevo de l'mesaĝo, frekvencon v pli malgranda, sen DOPPLER-efiko, sen ekspansio.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Un univers STATIQUE ! Mon cher, ça ne tient pas. Que faites vous du rayonnement fossile, trace de l’EXPANSION PRIMORDIALE ?

SENMOVA universo ! Estimata, tio estas stulta. Kion vi faras kun la fosilia radiado, spuro de la PRAA EKSPANSIO ?

_____________________________________________________________________

Bon, alors revenons à un univers en expansion, mais par rapport à QUOI ?

Bone, tiam ni revenu al universo ekspansianta, sed rilate KION ?

_____________________________________________________________________

Y aurait-il un COSMOTOPE ? (*)

Ĉu estas KOSMOTOPO ? (*)

_____________________________________________________________________

Non-sens ! Le contenant et le contenu de l’Univers ne sont qu’un seul et même objet. Seul compte la mesure du glissement vers le rouge.

Sencensaĵo ! La entenanto kaj la entenato de l'Universo estas unu sama objekto. Gravas nur la mezuro pri la ŝoviĝo ruĝen.

_____________________________________________________________________

De toute manière il n’est pas question d’aller faire des mesures sur place pour des objets qui sont à des milliards d’années-lumière. Le tout est de bâtir un SYSTEME DE REPRESENTATIONS qui rende acceptablement compte des observations. En Science on ne fait jamais que SAUVER LES APPARENCES. 


Ĉiamaniere neeblus iri mezuri surloke pri objektojn, kiuj kuŝas je miliardoj da lumjaroj for. Kio gravas estas konstrui PREZENTILAN SISTEMON, kiu akceptinde povus perkalkuli la observitaĵojn. En scienco oni povas nur esperi ŜAJNIGI KE ONI TROVIS.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) Littéralement : « l’endroit où se trouve l’Univers ».

(*) greke : «la loko kie troviĝas l'Universo».

_____________________________________________________________________
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MODELE DE JAUNE (*)

GAŬĜA MODELO (*)

_____________________________________________________________________

Voyons, quand on veut s’imaginer un univers en expansion, on prend en général l’image du ballon que l’on gonfle, avec des petites taches dessinées dessus, figurant les amas de galaxies.

Ni vidu : kiam oni volas imagi universon ekspansianta, oni ĝenerale prenas bildon de balono, kiun oni ŝveligas, kun sur ĝi desegnitaj makuletoj, bildigantaj galaksiamasojn.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Non, le modèle classique, ça n’est pas comme cela.

Ne, la klasika modelo ne tiel aspektas.

_____________________________________________________________________

Il te faut fixer sur ton ballon des petites pastilles autocollantes, car les amas de galaxies ne sont pas censés se dilater au cours du temps.

Necesas, ke vi fiksu sur via balono memglueblajn pasteletoj, ĉar oni ne supozas, ke la galaksiamasoj dilatiĝas laŭ la tempo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Dans ce cas l’expansion cosmique correspond aux dessins ci-après.

En tiaj kondiĉoj la kosma ekspansio bildigeblas jene.

_____________________________________________________________________

(*) “An interpretation of cosmological model with variable light velocity”: JP Petit, Modern Physics letters A, Vol. 3,  N° 16 (1988) Page 1527-1532.

“Cosmological model with variable light velocity, the interpretation of red shifts”: JP Petit, Modern Physics letters A, Vol. 3, N° 18 (1988), page 1733-1744

(*) “INTERPRETO DE KOSMOLOGIA MODELO KUN VARIEBLA LUMRAPIDO”: JP Petit, Modernaj fizikaj leteroj A, Vol. 3,  N° 16 (1988) Paĝo 1527-1532.

“KOSMOLOGIAJ MODELOJ KUN ARIEBLA LUMRAPIDO, INTERPRETO DE LA ŜOVIĜO RUĜEN”: JP Petit, Modernaj fizikaj leteroj A, Vol. 3, N° 18 (1988), paĝo 1733-1744

_____________________________________________________________________
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Pourquoi est-ce que tous les objets de l’Univers ne grandissaient pas avec lui : les galaxies, le système solaire, les particules élémentaires ?

Kial ĉiuj objektoj de l'Universo ne plivastiĝus kunekun ĝi : galaksioj, suna sistemo, elementaj partikloj ?

_____________________________________________________________________

Mon jeune ami, la taille de ces objets est déterminée par un certain nombre de constantes : la constante de la gravitation G, la constante de Planck h, la masse du proton m, la vitesse de la lumière C.

Juna amiko, la grando de tiuj objektoj determiniĝas de kelkaj konstantoj : la gravita G, la Plancka h, la protona maso m, la lumrapido c.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Tout cela est bien connu, vous pensez…

ĉio-ĉi estas bone konata vi ja pensu …

_____________________________________________________________________

Mais pourquoi ces quantités G, h, m, C sont-elles invariables ?

Sed kial tiuj grandoj G, h, m, c estas nevariaj ?

_____________________________________________________________________

Mais parce qu’elles ne varient pas …

Sed ĉar ili ne varias …

_____________________________________________________________________

D’un jour à l’autre, d’un bout de la Terre à l’autre, certes, mais pourquoi ces grandeurs n’auraient-elles pas varié depuis des milliards d’années ?

De tago al la sekva, de punkto de l'Tero al alia, certas, sed kial tiuj grandoj ne  varius dum miliardoj da jaroj ? 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Je suppose que la vitesse de la lumière C doit être constante à cause de la Relativité Générale…

Mi konjektas, ke la lumrapido c devas esti konstanta pro la Ĝenerala Relativeco …

_____________________________________________________________________

Ca n’est écrit absolument nulle part…

Tio estas skribita absolute nenie …

_____________________________________________________________________

Ah bon ? …

Be, ĉu vere ?…

_____________________________________________________________________
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Et la constante de Planck h ? Elle ne peut varier… à cause de la mécanique quantique ?

Kaj la konstanto de Planck h? Ĝi ne povas varii … hm pro la kvantuma meĥaniko ?

_____________________________________________________________________

Cela aussi n’est qu’une autre hypothèse liée à ce SYSTEME DE REPRESENTATIONS.

Ankaŭ tio estas nur alia hipotezo ligata kun tiu PREZENTILA SISTEMO.

_____________________________________________________________________

Mais … ce sont des AXIOMES !?!

Sed ili estas AKSIOMOJ !?!

_____________________________________________________________________

Un axiome n’est jamais qu’une croyance avec un col dur et une cravate.

Aksiomo estas nenio alia ol kredaĵo kun blanka kitelo kaj kravato.

_____________________________________________________________________

Vous voulez dire qu’au début de ce siècle on a pu faire les premières mesures précises de ces quantités, qui intervenaient dans les équations, certaines ayant même carrément été découvertes à cette époque. Et puis un CONSENSUS tacite se serait établi, postulant leur CONSTANTE ABSOLUE ?

Komence de la 20-a jarcento oni povis precize mezuri tiujn kvantojn, kiuj ludis rolon en la kvacioj, kelkaj eĉ estis malkovrataj tiuepoke. Kaj poste KONSENTO nevortigita estiĝis, kredanta pri ilia ABSOLUTA KONSTANTECO ? Tion vi celas diri ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Qu’est-ce qui change, Léon ? Les hommes ont toujours voulu enfermer l’Univers dans leurs fantasmes du moment. Il y a eu les fameux polyèdres de Platon (*), les quatre éléments. Aujourd’hui ce sont les … constantes de la physique.

Nenio ŝanĝas Leon'. La homoj ĉiam volis enfermi l'Universon en ilian estanttempaj fantazioj. Estis la famaj platonaj pluedroj (*), la kvar elementoj. Hodiaŭ ni havas la … konstantoj de la fiziko.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

(*) Voir « Cosmic Story », page 26.

(*) Vidu «Kosmika Rakonto», paĝo 26.

_____________________________________________________________________
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Attention, pas si vite ! On a montré que si on touchait à certaines constantes de la physique, cela entraînait des choses qui contredisaient les observations !

Atentu, ne iru tiel rapide ! Oni montris, ke se oni tuŝus kelkajn fizikajn konstantojn, postsekvus aferoj, kiuj kontraŭdirus la observaĵojn !

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Oui, mais si on considère que TOUTES ces constantes varient dans le temps, y compris la VITESSE DE LA LUMIERE ?


Jes, sed se supozus, ke ĈIUJ tiuj konstantoj varias laŭ la tempo, inkluzive la LUMRAPIDO ?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

La vitesse de la lumière…

Skorzonero ! La lumrapido ...

_____________________________________________________________________

Si tu permets aux constantes de varier dans le temps, si tu les « libères », il te faudra aussi créer autant de nouvelles lois physiques pour redonner à l’édifice des connaissances sa solidité.

Se vi permesas al konstantoj varii en la tempo, se vi «liberigas» ilin, vi ankaŭ devos krei tiom da pliaj fizikajn leĝojn por redoni al la konstruaĵo de scioj ĝian solidecon.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

SUPER-RELATIVITE

SUPERRELATIVECO

_____________________________________________________________________

J’ai trouvé, on a qu’à postuler la CONSERVATION DE L’ENERGIE, et non plus de la masse, et à supposer que les objets de l’Univers SE DILATENT AVEC LUI.

Mi trovis solvon, ni neprigos nur la KONSERVADON DE ENERGIO, kaj ne plu 
de la maso, kaj supozante, ke la objektoj de l'Universo DILATIĜAS KUN ĜI.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

TOUS les objets, c'est-à-dire les galaxies, le système solaire, les trous noirs et aussi les protons, les neutrons.


ĈIUJ objektoj, tio estas galaksioj, suna sistemo, nigraj truoj kaj tiombone protonoj, neŭtronoj.

_____________________________________________________________________

Les objets sont dessinés sur le ballon.

La objektoj estas nun desegnitaj sur la balono.

_____________________________________________________________________
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Effectivement, cela te donne une vitesse de la lumière infinie à t=0, qui décroît ensuite en continu (*). La masse croit, mais l’énergie mc² reste constante. La constante de gravité varie comme l’inverse de la masse… et tout cela est solution de l’équation de la
 RELATIVITE GENERALE, de la fameuse EQUATION D’EINSTEIN.

Prave, vi ricevas nefinian lumrapidon je la tempo t=0, kiu poste kontinue malkreskas (*). La maso kreskas, sed energio = mc² daŭre konstantas. La gravita konstanto varias kiel l'inverso de la maso … kaj ĉio ĉi solvas la ekvacion de la ĜENERALA RELATIVECO, la famegan EJNŜTEJNAN EKVACION

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ca alors !?!

Nekredeblas !?!

_____________________________________________________________________

Ce modèle d’Univers est un monstre, une chimère. Que faites-vous du RED SHIFT (glissement vers le rouge) ?


Tiu universa modelo estas monstro, ĥimero. Kion vi faras kun la ŜOVIĜO RUĜEN ? (Red Shift) ?

_____________________________________________________________________

Regardez, ça y est ! On trouve que la constante de Planck varie comme t, donc on retrouve l’idée de MILNE (p65).

Legu, tie ĝi kuŝas ! Oni trovas,ke la konstanto de Planck varias kiel t, do tio kongruas kun la ideo de MILNE (ĉi-supre paĝo 65).

_____________________________________________________________________

C’est diabolique !

Tio estas diableca !

_____________________________________________________________________

Voyons voir… le photon est émis avec une certaine ENERGIE hv, qu’il conserve. Durant son trajet la constante de Planck h croît, donc la fréquence v, telle qu’elle sera mesurée à la réception, sera différente (**). Hum … curieux !...

Ni vidu … la fotono elsendiĝas kun certa ENERGIO hν, kiun ĝi konservas. Dum ĝia iro la konstanto de Planck h altiĝas, do la frekvenco ν mezurota ĉe la ricevo estos malsama (**). Hm… stranga afero !…

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Couak !

Kŭak !

_____________________________________________________________________

(*) Dans ce modèle la vitesse de la lumière C varie comme 
[image: image1.emf]1

3



t


(En tiu modelo la lumrapido varias kiel 
[image: image2.emf]1

3



t


(**) Le glissement ∆v de la fréquence est proportionnel à la distance à la source. On retrouve la LOI DE HUBBLE. 

 (**) La ŝoviĝo Δν de la frekvenco estas proporcia je la distanco de la fonto. Ni retrovas  la HUBBLAN LEĜON.

_____________________________________________________________________
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Mais… si ce red shift n’est plus dû à l’effet Doppler à la vitesse de récession des sources, alors, l’Univers n’est plus en expansion, non ? Je ne comprends plus rien…

Sed … se tiu ŝoviĝo ruĝen ne kreatas de Dopplera efiko de la malproksimantaj lumfontoj, tiam l'Universo ne ekspansias, ĉu ? Mi ne komprenas plu ion ajn ...

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

On s’en fout ! Tout ce qui compte c’est de retrouver l’observable, le red shift. Dans ce modèle tu ne peux plus MESURER une quelconque expansion puisque alors ton mètre à ruban se dilaterait en même temps que l’Univers.

Ni fajfas pri tio ! Ĉio, kio gravas estas retrovi la observaĵojn, la ŝoviĝo ruĝen. En tiu modelo vi ne povas MEZURI ian ekspansion, tial ke tiam via longomezurilo dilatiĝus samtempe kiel la Universo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

De même tu ne peux pas mettre en évidence LOCALEMENT les variations de h, c, G, m, etc. car les instruments de mesure, basés sur ces mêmes constantes, dérivent « parallèlement’.


Same vi ne povas evidentigi LOKE la variiĝojn de h, c, G, m, ktp. Ĉar la mezuriloj, bazantaj sur tiuj konstantoj mem, varias «paralele».

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Au fait, que devient L’ENTROPIE ? 

Parenteze, kio iĝas ENTROPIO ?

_____________________________________________________________________

Elle croît avec le temps t (*). Le paradoxe de la page 36 tombe.

Ĝi kreskas la la tempo t (*).  La paradokso en paĝo 36 malaperas.

_____________________________________________________________________

Et cette fameuse SINGULARITE INITIALE à t=0, dont on parle tant ?

Kaj tiu fama KOMENCA NEFINIAĴO je t=0, pri kiu oni tiom parolas ?

_____________________________________________________________________

(*) Dans ce modèle l’entropie S varie comme Log t (Annexe F).

(*) En tiu modelo entropio S varias kiel Log t (vd. Aldonaĵo E)

_____________________________________________________________________
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Si on troque la VARIABLE CHRONOLOGIQUE t contre l’ENTROPIE s la singularité n’existe plus, puisque ce soit disant « INSTANT INITIAL » correspond alors à S = -∞ (*). La question de l’état de l’Univers AVANT le big bang n’a plus de sens.

Se oni intersanĝas la TEMPAN VARIABLON t kontraŭ ENTROPIO S, la nefinia tempo 0 ne plu ekzistas, tial ke tiu laŭdira «UNUA TEMPERO» respondas tiam al S = -∞ (*). La demando pri kia estus Universo ANTAŬ la praeksplodo ne plu havas sencon..

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ce qui voudrait dire que le TEMPS ne serait pas la bonne VARIABLE pour décrire les EVENEMENTS, mais une sorte de mirage un peu illusoire.

Kio signifas, ke la TEMPO, ne plu estus la taŭga VARIABLO por priskribi la OKAZAĴOJN, sed ia miraĝo iom iluzia.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Puisqu’on en est à s’attaquer aux paradoxes, on avait vu page 36 qu’on ne savait pas comment expliquer le désordre apparent et l’homogénéité remarquable de l’Univers puisque, dans son jeune âge, les particules s’ignoraient royalement.

Ĉar ni nun atakas la paradoksojn, ni vidis en paĝo 36, ke ni ne scias klarigi la ŝajnan malordon kaj la rimarkindan homogenecon de l'Universo, tial ke, en ĝia junaĝo, la partikloj tute ignoris unu la aliajn.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Ces particules ont émis une onde lumineuse, à vitesse C, au temps t = 0, mais elles s’éloignent si rapidement les unes des autres que leurs « SPHERES HORIZON » ne s’inter pénètrent pas. Elles sont dans un état d’AUTISME parfait (*).

Tiuj partikloj elsendis lumondon, kun rapido c, en la tempo t=0, sed ili malproksimiĝas tiom rapide unu de la aliaj, ke iliaj «HORIZONT-SFEROJ» ne  interpenetras sin. Ili estas en stato plene AŬTISMA (*)

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Par contre, dans la SUPER RELATIVITE les sphères horizon s’interpénètrent à toutes les époques, elles grandissent à la même vitesse que l’Univers lui-même. Les particules interagissent. DESORDRE et HOMOGENEITE s’en trouvent justifiés.

Kontraŭe, en la SUPERRELATIVECO la horizontsferoj interpenetriĝas en ĉiuj epokoj (ili pligrandiĝas je la sama rapido kiel l'Universo mem. La partikloj interagas. MALORDO kaj HOMOGENECO tiel pravigatas.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

rayon = ct

radiuso = ct

Sphère horizon

horozontsfero

particules

partikloj

_____________________________________________________________________

(*) Psychiatrie : absence totale de communication avec autrui.

(*) Psikiatrio : malkapableco komuniki kun aliuloj.

_____________________________________________________________________
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Et le temps de Planck, ça reste quand même un problème ! Vous ne pouvez pas vous débarrasser de tous les paradoxes ?!?

Kaj la tempo de Planck, tio restas tamen problemo ! Vi ne povas seniĝi el ĉiuj paradoksoj ?!?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Voyons, ce temps vaut 
[image: image3.emf]

hG

cs

, une seconde, je regarde…

Nu, ni vidu, tiu tempo valoras 
[image: image4.emf]

hG

cs

, sekundon mi petas …

_____________________________________________________________________

Le temps de Planck varie comme … t ! La barrière de Planck disparaît (*).

La tempo de Planck varias kiel … t ! la Planck-a barilo malaperis (*)

_____________________________________________________________________

Autre chose ?

Alio ?

_____________________________________________________________________

ARGN…

GRMBL …

_____________________________________________________________________

Tirésias, où est Anselme ?

Tirezio, kie estas Anselmo ?

_____________________________________________________________________

Je crois qu’il est là-haut.

Mi opinias, ke li estas tie supre.

_____________________________________________________________________

(*) Voir Annexe F.

(*) vidu aldonaĵon E

_____________________________________________________________________
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Comment ça, là-haut ?

Kion vi diras, tie suppre ?

_____________________________________________________________________

Il a vu que les nuages portaient bien. Alors il a pris son deltaplane et il est parti avec les deux autres. Il a dit qu’il rentrerait ce soir.

Li vidis ke la nuboj bone portas. Do li prenis sian deltaflugilon, kaj li eliris kun la du aliaj. Li diris, ke li revenos ĉivespere.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Un jour, moi aussi, je volerai. Y a pas de raison !...

Iam ankaŭ mi flugos. Ne estas justa !…

_____________________________________________________________________
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La science moderne a la réputation de se construire à partir d’équations affreusement compliquées, que ne peuvent comprendre qu’un nombre très restreint de « grosses têtes ». Mais les idées fondamentales sont toujours très simples et il est fréquent que l’on puisse les illustrer de manière parfaitement valable à l’aide de calculs qui ressemblent à des calculs d’épiciers.

La moderna scienco famas pri konstruiĝi el ekvacioj terure malsimplaj, kiujn povas kompreni nur tre malgranda rondo de «dikkapuloj». Sed la fundamentaj ideoj estas ĉiam tre simplaj, kaj ofte oni povas ilin ilustri en maniero tute konvena helpe de kalkuloj, kiuj similas al kalkuloj de butikistoj.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Les notes qui suivent en sont des exemples.

La notoj, kiuj sekvas montras ekzemplojn.

_____________________________________________________________________

Annexe A

Aldonaĵo A

_____________________________________________________________________

Ou comment retrouver la loi d’évolution de l’Univers en trois lignes de calcul.

Aŭ kiel retrovi la leĝon pri evoluo de l'Universo per tri linioj da kalkulo.

_____________________________________________________________________

Assimilons l’Univers à un grumeau homogène de poussière de rayon R et de masse M. Considérons un grain de poussière de masse m, situé à sa surface.

Ni rigardu l'Universon kiel homogena grumelo el polvo kun radiuso R kaj maso M. Ni konsideru polveron de maso m, situanta sur ĝia surfaco.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

On peut montrer que la force qui s’exerce sur cette masse est la même que celle que produisait toute la masse M concentrée au centre 0, c'est-à-dire F = 
[image: image5.emf]−GMm

R²


Oni povas montri, ke la forto, kiu efikas kontraŭ tiu maso estas la sama kiel tiu kiun produktus la tutan mason M koncentrata en la centro O, tio estas F= 
[image: image6.emf]−GMm

R²


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Appliquons le 
[image: image7.emf]F=mγ

 de la
mécanique.

Ni apliku formulon  
[image: image8.emf]F=mγ

 de la meĥaniko.

_____________________________________________________________________

Il vient : - m R″ = 
[image: image9.emf]GMm

R²

 ou : R²R ″ + GM = 0

Ni ricevas : - m R″ = 
[image: image10.emf]GMm

R²

 do : R²R ″ + GM = 0

_____________________________________________________________________

autrement dit la fameuse EQUATION DE FRIEDMAN. 

alie dirate la faman EKVACION DE FRIEDMAN 

_____________________________________________________________________

Construisons l’une des trois solutions de cette équation différentielle.

Ni konstruu unu el la tri solvoj de tiu diferenciala ekvacio.

_____________________________________________________________________

Donnons pour ce faire à la fonction R(t) la forme atb où a et b sont deux constantes à déterminer.

Ni donu por tion fari al la funkcio R(t) la formon atb,  , kie a kaj b estas du determinotaj konstantoj.

_____________________________________________________________________

R = atb 

[image: image11.emf]⇒

 
R′ = abtb-1 

[image: image12.emf]⇒

 
R″ = ab(b-1)tb-2 

R = atb 

[image: image13.emf]⇒

 
R′ = abtb-1 

[image: image14.emf]⇒

 
R″ = ab(b-1)tb-2 

_____________________________________________________________________

On met alors dans l’équation et on obtient: b(b-1)a3t3b-2 + GM = 0 qui doit « fonctionner » quel que soit t. 

Tion ni metas en la ekvacion, kaj ni ricevas :  b(b-1)a3t3b-2 + GM = 0 kiu devas «funkcii» kiom ajn estu t.

_____________________________________________________________________

Seule solution : l’exposant de t doit être nul, donc b = 
[image: image15.emf]2

3

 ce qui donne a =
[image: image16.emf]
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[image: image18.emf]3
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Ununura solvo : la potenciganto de t devas esti nula, do b = 
[image: image19.emf]2

3

 kaj sekve  a =
[image: image20.emf]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image21.emf]3
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 kaj R=
[image: image22.emf]3
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_____________________________________________________________________

R(t) est la longueur caractéristique de cet univers, qui peut être assimilée soit à son rayon de courbure, soit à la distance moyenne entre deux particules.

R(t) estas la karakteriza longo de tiu universo, kiu povas asimiliĝi ĉu je ĝia  kurbeco-radiuso, ĉu je la meza distanco inter du partikloj.

_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
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Annexe B – l’univers autistique

Aldonaĵo B – la aŭtisma universo

_____________________________________________________________________

Un simple coup d’oeil à la courbe R(t) montre que l’expansion de l’Univers a commencé par une explosion, la vitesse d’expansion allant ensuite en se ralentissant.

Simpla ekrigardo al la kurbo R(t) montras, ke l'ekspansio de l'universo komencis per eksplodo, kaj poste malrapidiĝadis.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Si on assimile R(t) à la distance moyenne entre deux particules, ct représente le rayon d’une onde électromagnétique émise à l’instant t=0.

Se ni konsideras R(t) kiel mezan distancon inter du partiklojn, ct estas la radiuso de elektromagneta ondo elsendita je la tempero t=0.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Avec une vitesse de la lumière constante on voit que le rayon de cette « sphère horizon », ou sphère du connaissable restera pendant un certain temps inférieur à la distance moyenne entre les particules, lesquelles s’ignoreront totalement pendant cette période.

Kunkonstanta lumrapido ni vidas, ke la radiuso de tiu «horizonto-sfero» aŭ sfero de la scieblo restos dum iom da tempo malsupera je la meza distanco inter la partikloj, kiuj do tute ignoros unu la alian dum tiu periodo.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Annexe C – Comment calculer le rayon d’un TROU NOIR

Aldonaĵo C – Kiel kalkuli la radiuson de NIGRA TRUO

_____________________________________________________________________

Soit un astre de rayon R et de masse M et une masse m à sa surface.

Ni konsideru astron kun radiuso R kaj maso M kaj sur ties surfaco mason m.

_____________________________________________________________________

Supposons que celle-ce soit une fusée. L’énergie qu’elle pourra mettre en œuvre ne pourra pas excéder mc², qui représente son équivalent en énergie.

Imagu, ke tiu-ĉi estas rakedo. La energio kiun ĝi kapablas foruzi ne povos superi mc², nome ĝia anergia ekvivalento.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Calculons l’énergie à dépenser pour extraire cette masse m du champ de gravité de l’astre.

Ni nun kalkulu la energion elspezendan por eltiri tiun mason m el la gravita kampo de la astro.

_____________________________________________________________________

La force est F = -
[image: image23.emf]GMm

r²


La forto estas F = -
[image: image24.emf]GMm

r²


_____________________________________________________________________

Le travail est - 
[image: image25.emf]GMm

r²

dr où dr est un petit déplacement.

La laboro estas - 
[image: image26.emf]GMm

r²

dr kie dr estas eta delokiĝo.

_____________________________________________________________________

L’énergie à fournir est E = - 
[image: image27.emf]∫

GMm

r²

dr = 
[image: image28.emf]GMm

R


Necesos foruzi energion E = - 
[image: image29.emf]∫

GMm

r²

dr = 
[image: image30.emf]GMm

R


_____________________________________________________________________

Cette énergie excédera l’énergie maximale disponible si :

Tiu energio superos la maksimuman disponeblan energion se :

_____________________________________________________________________


[image: image31.emf]GMm

R



 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image32.emf] mc²
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[image: image34.emf] 
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 (Rayon de Schwarzschild).


[image: image36.emf]GMm

R



 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image37.emf] mc²

[image: image38.emf]⇒


R 
[image: image39.emf] 
[image: image40.emf]GM
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 (radiuso de Schwarzschild).

_____________________________________________________________________

Un calcul plus fin, tenant compte de la diminution de la masse aurait conduit à la valeur exacte 

Rs = 
[image: image41.emf]2GM

C²


Pli fajna kalkulo, priatentanta la malkreskon de la maso m, kondukus al la ekzakta valoro Rs = 
[image: image42.emf]2GM

C²


_____________________________________________________________________

Si une masse M est contenue à l’intérieur de son rayon de Schwarzschild, aucun objet ne peut en sortir, car l’énergie nécessaire est supérieure à mc².

Se maso M enteniĝas ene de sia Schwarschild-a radiuso, neniu objekto povus  eliri el ĝi, ĉar tion postulus energion superan al mc².

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

LE RAYON DE Schwarzschild du soleil est de 3,7 km.

La Schwarzschild-a radiuso de la suno estas 3.7 km

_____________________________________________________________________
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Le photon a une énergie hv.

Fotono havas energion hv

_____________________________________________________________________

Il représente une quantité équivalente de matière m
[image: image43.emf]ϕ

 = 
[image: image44.emf]hv

c²

 grâce à laquelle on peut calculer son énergie d’extraction :    
[image: image45.emf]∫
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dr = 
[image: image46.emf]GM
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hv

Ĝi ekvivalentas kvanton da materio kun maso m
[image: image47.emf]ϕ

 = 
[image: image48.emf]hv

c²

 , tio ebligas kalkuli la energion bezonatan por eltiri ĝin, tio estas : 
[image: image49.emf]∫
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[image: image50.emf]GM
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_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

L’énergie d’un photon réussissant à quitter l’astre est : E’ = hv (1-
[image: image51.emf]GM

Rc²

) 
[image: image52.emf] hv

La energio de fotono, kiu suksesas la astron estas : E’ = hv (1-
[image: image53.emf]GM

Rc²

) 
[image: image54.emf] hv

_____________________________________________________________________

Phénomène de red shift gravitationnel

Fenomeno de ruĝenŝoviĝo

_____________________________________________________________________

Si R 
[image: image55.emf] 
[image: image56.emf]GM

Rc²

, l’astre ne peut plus émettre de lumière. C’est un trou noir.

If R 
[image: image57.emf] 
[image: image58.emf]GM
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, la astro ne plus povas elsendi lumon, ĝi estas nigra truo.

___________________________________________________________________

Annexe D – et maintenant passons aux conditions de Planck.


Aldonaĵo Ĉ – kaj nun la plankajn kondiĉojn.

___________________________________________________________________

La spacan ekspansion de partiklo kun maso m oni kalkulas kiel KOMPTONA longo λc= h/mc. Ni supozu, ke la partiklo estas nigra truo. Tiam tiu longo  λc
devas identi kun la ŝvarĉŝilda radiuso, tio estas (voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier) rezultas (même remarque), kio valoras 10-5 gramo. Ne povas ekzisti pli peza partiklo. Ĝia radiuso tiam estas  () do () estas la PLANCKA LONGO () nenio pli malgranda povas ekzisti en l'Universo.

Estas la elementa maŝo de la spaca pulovero

Prenu fotonon kun ondolongo ( ) Ĝia energio estas () kaj ĝia samvalora maso ( ) Ĝia ŝvarcŝilda radiuso estas () kiu egalas sian ondolongon, se ( )

Kiam la ondolongo de fotono egalas sian ŝvarcŝildan radiuson, ĝi nur turniĝas, kvazaŭ hundo klopodante kapti sian voston kaj eĉ la informo ne plu povas cirkuli. Tiu ondolongo respondas al la tempo ( ) sekundo

estas la DIKECO DE LA ESTANTECO

aŭ la dikeco de la paĝoj de la libro

_________________________________________
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77 ANNEXE E

Aldonaĵo D

LA RELATIVECA SPACO DE LA FAZOJ

Ĝi estos kurba, samtempe en pozicio kaj en rapido. Oni limiĝos je unu pozicia dimensio kaj unu rapida dimensio. La pozicion oni markos par la signo θ kaj la rapidon per la signo ϕ. Por senmova observanto la delokiĝo de objekto kun rapido V estos d=Rθ, kaj la rapido ligos sin kun la angulo ϕ per la rilato V=csin ϕ Por tiu observanto la fotonoj cirkloiros ĉirkaŭ la polusoj, kaj ili 
sekvos vojirojn kun nula longo (vidu « ĈIO RELATIVAS »).

Estu (voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier) delokiĝo sensita de ripozanta observanto. En la spaco de la fazoj la reala delokiĝo respondas la arkon (même remarque), kiu projekcias sin laŭ la arko (même remarque) en la ekvatora ebeno. La segmento (même remarque)  La arko (même remarque) kiel (même remarque) kaj (même remarque) ni 
ricevas (même remarque) , kio estas nur la fama KUNTIRIĜO DE LORENTZ. En la spaco de la fazoj la tempo ne estas libera variablo.

La PROPRA TEMPO kalkuliĝas. Ĝi proporcias kun la arko (même remarque) projekcio de la arko (même remarque) sur la tanĝanta ebeno al  poluso

(même remarque)

(sur le dessin) : TANĜANTA EBENO AL POLUSO

_____________________________________________________________________

78 (voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier)

Aldonaĵo E  


LA SUPERRELATIVECO

* Oni «redonas ilian liberecon» al ĉiuj «konstantoj» de la fiziko

Ekzemple : G, konstanto de la gravito, h planka konstanto, c lumrapido, m maso de la protono aŭ neŭtrono.
* En la ekvacio de la ĝenerala relativeco la EJNŜTEJNA konstanto (même remarque) estas ABSOLUTA KONSTANTO, do G ⁓c2

(⁓ signifas «varias kiel»)

* Oni supozas, ke la energio mc2 konserviĝas dum la tempo, m estante la maso de la senmova partiklo.

* Oni supozas, ke la galaksioj, la suna sistemo, la nigraj truoj, la protonoj kaj la neŭtronoj «grandiĝas» samtempe kun la Universo, kies perimetron oni prenas egala al 2πR
Ni skribu : la radiuso de la nigra truo (ŝvarcŝilda radiuso) grandiĝas kiel (même remarque) ĉar (même remarque) konstanto (même remarque) kiel cetere  mc2=konstanto

Rc2=konstanto (même remarque) 

Ni  prenu du stelojn kun sama maso, orbitante ĉirkaŭ de sia komuna gravita centro laŭ cirkla vojiro kun radiuso r.

La decentra forto estas (même remarque) , la gravita reciproka altiro estas (même remarque) . Se r varias kiel R, tiam (même remarque) , de kie (même remarque) . La rilato (même remarque) konserviĝas dum la tempo, tute kiel la energio E = (même remarque) . La spaca etendi-longo (même remarque) , oni havas : (même remarque) 

_____________________________________________________________________
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La solvo de la EINŜTEJNA ekvacio, supozante la universon homogena kaj izotropa (laŭ la metriko de Robertson-Walker) venigas nin al la difencialan ekvacion (voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier) kie v = βc estas la rapido de galaksia agitado en tiu «kosmologia fluidaĵo». Serĉante solvon de formo (même remarque), oni vidas, ke β forfalas kaj k=-1 donas solvon (même remarque) k estas indico de kurbeco. Do tiu universo havas negativan (*) kurbecon . La kosmologia horizonto difiniĝas de la integralo H(même remarque) Oni trovas (même remarque)

Do la homogeneco de l'Universo pravigatas por ĉiuj epokoj.
La entropio iĝas (même remarque) En priskribo, kie la entropio anstataŭas la tempan variablon, la komenca malreguleco malaperas, pure kaj simple.
Ĉiuj fizikaj  ekvacioj (Ŝrödinger-a, Maxwell-a, Boltzman-a) estas nevariaj per la akiritaj transformoj.


Oni trovas, ke la RUĜENŜOVIĜO proporcias kun la distanco (Leĝo de Hubble). Ĝis kelkaj miliardoj da lumjaroj la distancoj kalkulitaj por la fontoj estas preskaŭ identaj je la distanco elirintaj el la klasika modelo. La fotonan energion hν oni ssupozas konserviĝanta (kiel ĉiuj energioj), ĉar (même remarque) la ruĝenŝoviĝo ne plu estas la sekvo de la Doppler-a efiko, sed rezultas de la multjarcenta drivado de la Planck-a konstanto.

En 1988 BARTHEL k. MILEY (en Naturo vol. 333,  majo 1988) montris, ke ju pli la kvasaroj estis malproksimaj, des pli ili estis malgrandaj. Tio akordiĝas kun la modelo, kie la kvazaroj « grandiĝas» kun la Universo mem.
(*) Vidu albumojn «La GEOMETRIUMO» kaj «NIGRA TRUO» 
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Ĝis nun la Anselma modelo ne kontraŭdiras observeblan fakton …

Kaj tio funkcias eĉ pli bone ol la klasika modelo por la kvazaroj …

Kaj via opinio, Sofio, kiu ĝi estas ?

La Anselma modelo ne estas sen manko. Restas aliaj konstantoj ligataj al nukleaj procezoj, kaj necesas, ke li elpensu manieron, por ilin variigi, por povi raporti pri tiuj fenomenoj, kiuj estas ankaŭ parto de la kosmologio.

Aŭ aperos iu kontraŭdiro, kaj tiam kaput' !

Li tutcerte akre serĉas la solvon …


Ĉu ? ...

page non numéroté à la fin de l'album :

Noto:

Kial la entropio (en unu partiklo) varias kiel logaritmo de la hipervolumeno kun 6d de la sistemo en la spaco de la fazoj 

n = nombro de partikloj en volummena unuo

m = maso de unu partiklo
T = absoluta temperaturo
V = modulo de la rapido de termika agitado

(voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier)

distribuo de Maxwell-Boltzman je la termika ekvilibro
difino de la entropio en unu partiklo : s

(voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier)

stokasta meznombro

(voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier)

konstanto


meza rapido de termika agitado
(voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier)

kie L estas la karakteriza dimensio de la spaca ekspansio
(voir les formules sur l'original français, le texte français manque sur ce fichier) 

karakteriza volumeno de la sistemo en la spaco de la fazoj. Kio venas al : 
La entropio en unu partiklo varias kiel la logaritmo de la sistema volumeno en la spaco de la fazoj, sia hipervolumeno 6d
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